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V předcházející kateche-
zi před dvěma týdny 
jsem se snažil načrt-

nout podstatné rysy životopisu 
apoštola Pavla. Viděli jsme, jak 
setkání s Pánem na cestě do Da-
mašku doslova zrevolucionizova-
lo jeho život. Kristus se stal smys-
lem jeho života a hlubokým mo-
tivem veškeré jeho apoštolské 
činnosti. V jeho listech po jmé-
nu Boha, které se objevuje více 
než 500krát, je nejčastěji uvádě-
no ono jméno Krista (380krát). 
Je proto důležité, abychom se 
zamysleli, nakolik může Ježíš 
Kristus vstoupit do lidského ži-
vota, a tedy také do samotného 
našeho života. Ve skutečnosti 
je Ježíš Kristus vrcholem dějin 
spásy, a proto také rozlišujícím 
bodem v dialogu s jinými nábo-
ženstvími.

Ospravedlnění skrze víru

Při pohledu na Pavla můžeme 
tak formulovat základní otázku: 
jak dochází k setkání lidské by-
tosti s Kristem? A v čem spočívá 
vztah, který z toho vzejde? Odpo-
věď, kterou dává Pavel, může být 
obsažena ve dvou momentech. 
Na prvém místě nám dává Pa-
vel pochopit absolutně základní 
a nezastupitelnou hodnotu víry. 
Podívejme se, co píše v Listu Ří-
manům: Jsme totiž přesvědčeni, že 
člověk je ospravedlňován skrze víru, 
beze skutků předepsaných Záko-
nem (3,28). A pak v Listu Galaťa-
nům: Člověk je uznán za spraved-
livého jen tehdy, když uvěří v Ježí-
še Krista, a ne když dělá skutky, 
jak nařizuje Zákon (2,16). „Být 
ospravedlněn“ znamená být spra-
vedlivý, tzn. být přijat milosrdnou 
Boží spravedlností a vstoupit do 
společenství s ním a v důsledku 
toho si můžeme vytvořit nejau-
tentičtější vztah ke všem našim 
bratřím, a to na základě úplné-
ho odpuštění našich hříchů. Nu-
že Pavel říká s naprostou jasnos-
tí, že tato podmínka nezávisí na 
našich případných dobrých skut-
cích, ale pouze na milosti Boží: 
Z jeho milosti jsme ospravedlněni 
zdarma, protože nás vykoupil Kris-
tus Ježíš (Řím 3,24).

S Kristem a v Kristu

Těmito slovy vyjadřuje Pa-
vel základní obsah svého obrá-
cení, nový směr svého života, 
který vyplývá z jeho setkání se 
zmrtvýchvstalým Kristem. Pa-
vel ještě před obrácením nebyl 
člověkem, který by byl vzdálen 
od Boha a od Zákona. Naopak, 
zachovával ho s věrností pří-

mo fanatickou. Ve světle setká-
ní s Kristem pochopil, že zatím 
hledal jak zbudovat sám sebe, 
svou vlastní spravedlnost, a že 
s touto spravedlností žil sám pro 
sebe. Pochopil, že je absolutně 
nezbytná nová orientace jeho ži-
vota. A tuto novou orientaci na-
cházíme vyjádřenu v jeho slo-
vech: Tento život v těle žiji ve ví-
ře v Ježíše Krista, protože on mě 

miloval a za mě se obětoval (Gal 
2,20). Pavel tedy již nežije pro 
sebe, pro svou vlastní spravedl-
nost. Žije z Krista a s Kristem: 
tím, že se zříká sám sebe, nesna-
ží se budovat sám sebe. To je no-
vá spravedlnost, nová orientace, 
kterou nám dává Pán, kterou 
nám dává víra. Před Kristovým 
křížem, krajním vyjádřením se-
beobětování, už nikdo nemůže 
dávat přednost sám sobě, vlastní 
spravedlnosti, kterou si sám pro 
sebe opatřil! Na jiném místě Pa-
vel parafrázuje Jeremiáše a vyja-
dřuje tuto myšlenku, když píše: 
Kdo se chlubí, ať se chlubí v Pá-
nu. (1 Kor 1,31; Jer 9,22n) ne-
bo: Ať je daleko ode mne, abych 
se chlubil něčím jiným než kří-
žem našeho Pána Ježíše Krista, 
kterým je pro mě ukřižován svět 
jako já světu (Gal 6,14). 

Žije ve mně Kristus 

 Když uvažujeme nad tím, co 
to znamená ospravedlnění niko-
liv pro skutky, ale skrze víru, do-
spíváme tak k druhé složce, která 
definuje křesťanskou identitu, jak 
ji představil Pavel ve svém vlast-
ním životě. Křesťanská identita 
se skládá ze dvou složek: z té ne-
hledat sebe, ale obrátit se na Kris-
ta, a darovat se Kristu a mít tak 
osobně účast na příběhu samot-
ného Krista, až k úplnému pono-
ření se do něho, takže sdílíme jak 
jeho smrt, tak jeho život. Právě to 
píše Pavel v Listu Římanům: Byli 
jsme křtem ponořeni do jeho smr-
ti..., byli jsme spolu s ním pohřbe-
ni..., srostli jsme s ním..., považuj-
te se za mrtvé hříchu, ale za žijící 
Bohu, když jste spojeni s Kristem 
Ježíšem (Řím 6,3.4.5.11). Právě 
tento poslední výraz je příznač-
ný: Pavlovi totiž nestačí říct, že 
křesťané jsou pokřtění anebo 
věřící. Pro něho je naopak dů-
ležité říct, že jsou v Kristu Ježí-
ši (srov. také Řím 8,1.2.39; 12,5; 
16,3.7.10; 1 Kor 1,2.3 atd.). Jin-
dy výrazy otočí a píše, že Kris-
tus je v nás/vás (Řím 8,10; 2 Kor 
13,5) nebo ve mně (Gal 23,20). 
Toto vzájemné pronikání me-
zi Kristem a křesťanem jakožto 

Pokračování na str. 7

Katecheze Benedikta XVI. při generální audienci 8. listopadu 2006

 Pavel – učitel víry

Když Ježíš z Nazareta po-
prvé vystoupil s programovým 
prohlášením svého přicházejí-
cího království, musel to být 
pro jeho učedníky šok. Evan-
gelia jejich reakci a pocity ne-
zaznamenala, protože byla na-
psána v době, kdy už Ježíšovi 
životopisci pochopili smysl je-
ho slov, ale kontrast mezi tím, 
co nejdříve od Mesiáše očeká-
vali a co od něho v Horském 
kázání uslyšeli, musel být víc 
než překvapující. O to větší 
byla síla jeho osobní přitaž-
livosti, když učedníky takový 
nárys ústavy Božího králov-
ství neodradil. Poznáváme to 

i z toho, že ve svých zprávách 
jsou evangelisté plně soustře-
děni jen na jeho osobnost a je-
ho poselství a sami zcela ustu-
pují do pozadí. Dnes by autoři 
věnovali nesporně daleko větší 
pozornost svým osobním do-
jmům a zážitkům.     

Jak vážně to Mesiáš se 
svým programem myslel, moh-
li se pak postupně přesvědčit 
z vlastní zkušenosti, protože 
Syn člověka se představil ja-
ko ten, kdo neukládá druhým 
a nežádá od nich vůbec nic, 
co by sám jako první až do 
těch nejkrajnějších důsledků 

Pokračování na str. 14
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Slavnost Ježíše Krista Krále – cyklus B

Co je pravda?
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní slavnosti

Přišel jsem na svět, 
abych vydal svědectví pravdě.

Jestliže dnes marně hledáš svého Pána 
všude tam, kde jsi mohl slyšet jeho slova a ví-
dat, jak prokazuje skutky milosrdné lásky, 
nediv se. Nadešla hodina pravdy. Splnila se 
jeho opakovaná předpověď, že bude vydán 
pohanům. Musíš ho hledat tam, kam za ce-
lý svůj život nevstoupil. Na Pilátově dvoře ti 
uprostřed nejhlubšího ponížení zjeví tajem-
ství své nejvyšší důstojnosti.

Nejvyšší Pán a Soudce všeho světa byl 
postaven před pozemského soudce, který se 
ho z úřední moci dotazuje: Ty jsi král? Ježíš 
dosud nikdy o sobě neřekl, že je král. Když 
jej jednou po zázračném nasycení chtěli pro-
volat za svého krále, odešel na horu úplně 
sám.(1) Jak přišel Pilát na tuto otázku? Vy-
chází z obvinění, které vznesli představite-
lé národa a velekněží. Tito žalobci se chopi-
li toho, čeho byli svědky před několika dny: 
když vstupoval do Jeruzaléma na oslátku, 
nebránil se nijak poctám, které mu lid vzdá-
val. Na výzvu farizeů, aby to lidem zakázal, 
reagoval dokonce slovy: Budou-li oni mlčet, 
bude křičet kamení.(2)

Se svou žalobou, že se Ježíš rouhá Bo-
hu, by asi u pohanského vladaře nepocho-
dili. Vymysleli si nápadnější obvinění: Dělá 
ze sebe krále, a tak se protiví císaři.(3) Celá ti-
síciletí očekává Izrael příchod Krále – Mesi-
áše. Když nyní přichází, kladou mu za vinu 
to, co tvoří samu podstatu jeho očekávané-
ho poslání. Není totiž mesiášem podle jejich 
představ. Mysleli si, že se bude při svém pří-
chodu opírat především o ně. Ale to, co oni 
očekávají, i to, co hlásají, neodpovídá pravdě. 
Ježíšovo království není z tohoto světa. Spor, 
který panuje mezi Ježíšem a předními Židy, 
je tedy spor o pravdu.

Kdo nehledá pravdu upřímně a poctivě 
tam, kde má svůj základ a kořeny, kdo vidí 
jen své vlastní zájmy a chce prosadit za kaž-
dou cenu pouze sám sebe, dokáže se spojit, 
když se mu to právě hodí, i se svým úhlav-
ním nepřítelem. Tito žalobci vystupují jako 
prototyp všech zrádců a kolaborantů. Ani 
dnes nemá Boží Syn nouzi o podobné ža-
lobce. Ti, kterým nevyhovuje jeho pravda, 
kterým on neschvaluje jejich samolibé po-
žadavky, budou ho i nadále vydávat do ru-
kou pohanů a nepřátel.

„Ano, já jsem král. Ale moje království ne-
ní z tohoto světa. Moje království je království 

pravdy. Všichni, kdo hledají pravdu, a niko-
liv sebe a svou libovůli, slyší můj hlas a vě-
dí, o čem mluvím. Vědí, že mluvím pravdu 
a nic než pravdu, která platí vždy a za všech 
okolností. Jedině pod mojí vládou dostáva-
jí všechny věci i všechny bytosti svou nále-
žitou hodnotu a příslušné místo.“

To, co tím Ježíš myslí, dokresluje jeho ko-
runovace, kterou již musel podstoupit. Vý-
sledek šokuje i otrlého Římana: Ejhle, člo-
věk! (4) Podívejte se, jak daleko má tento král 
– blázen ke všemu, co si představujete pod 
úspěšným člověkem. Zdá se ti, že Pán zašel 
příliš daleko? Zdaleka ne. Koruna z trní vy-
dává svědectví o vznešenosti utrpení, rákoso-
vá třtina o bohatství chudoby, potupný plášť 
o důstojnosti pokory, spoutané ruce o moci 
poslušnosti. Ježíšův zdánlivý extrém je pouze 
protipólem extrému, do kterého zacházejí li-
dé, když pyšně přeceňují sami sebe, zdobí se 
tím, co jim nepatří: mocí, bohatstvím, slávou, 
nevázaností v rozkoších. Aby dosáhli svých 
klamných a marných hodnot, aby si je v ne-
lítostném konkurenčním boji udrželi, před 
ničím se nezastaví: budou tvrdě panovat nad 
druhými (5), budou je zotročovat nejrůznější-
mi prostředky. To je opravdový extrém zvrá-
cenosti, dokonalý opak pravdy. Král pravdy, 
který právě tím, že tyto tak vyhledávané hod-
noty podle pravdy postaví na hlavu, přitáhne 
všechny k sobě.(6) I tebe by chtěl přitáhnout. 
Patříš k těm, kteří slyší jeho hlas?

„Ano, já jsem král. Na tom nic nemůže 
změnit ani lidský výsměch. To, co na mne vlo-
žila uražená lidská pýcha a zášť, je ve skuteč-
nosti mou ozdobou i mojí slávou.“ Jsi z pravdy 
a chceš stát při něm? Máš odvahu se ho za-
stat? Vydávej svědectví pravdě. Svými absurd-
ními insigniemi ti zaručuje, že ani v postave-
ní, ve kterém se mu budeš podobat při jeho 
dnešní korunovaci, nic neztrácíš, nýbrž na-
opak získáváš podíl na královské důstojnosti. 
To je tajemství mučedníků dávných i součas-
ných, to je tajemství také všech malých duší, 
které jsou sice neznámé a skryté, ale podle 
pravdy slyší a vidí a slouží Králi v nejposled-
nějších a nejubožejších bratřích.

Protlač se odvážně mezi zaslepené rou-
hače. Pokloň se Králi s vděčností a úctou. 
Zavázali mu oči, protože nejsou schopni vy-
držet jeho pohled plný lásky a milosrdného 
odpuštění. Ale tebe tvůj Král vidí. Neboj se 
urážek, ran a kopanců. Těch ran, které utr-
žíš ty, bude ušetřen tvůj Pán. Jemu buď slá-
va a vláda na věčné časy. Amen.

 Bratr Amadeus

(1) srov. Jan 6,16; (2) srov. Lk 19,39n; (3) srov. Jan 19,12; 
(4) Jan 19,5; (5) srov. Mk 10,42; (6) srov. Jan 12,23

Liturgická čtení

1. čtení – Dan 7,13–14
Díval jsem se v noč ním vidění, a hle – s nebes-
kými oblaky přicházel (někdo) jako Syn člo-
věka, došel až k starci velikého věku, přived-
li ho k němu. Byla mu dána moc, sláva a krá-
lovství, a sloužily mu všechny národy, kmeny 
i jazyky: jeho moc je věčná a ta nepřestane, 
jeho království nebude zničeno.

2. čtení – Zj 1,5–8
Ježíš Kristus je svědek hodný víry, prvoroze-
ný z mrtvých a vládce nad pozemskými králi. 
Tomu, který nás miluje, který nás obmyl od 
našich hříchů svou krví a udělal z nás krá-
lovský národ a kněze Boha Otce, tomu buď 
sláva a vláda na věčné věky! Amen.
Hle, přichází v oblacích! Každé oko ho uvidí, 
i ti, kdo ho probodli, a budou pro něj naříkat 
všechna pokolení na zemi. Ano, amen.
Já jsem alfa i omega, praví Pán Bůh, který je, 
který byl a který přijde, Vševládný.

Evangelium – Jan 18,33b–37
Pilát řekl Ježíšovi: „Ty jsi židovský král?“
Ježíš odpověděl: „Říkáš to sám ze sebe, ane-
bo ti to řekli o mně jiní?“
Pilát odpověděl: 
„Copak jsem já žid? Tvůj národ, to je velekně-
ží, mi tě vydali. Čeho ses dopustil?“
Ježíš na to řekl: 
„Moje království není z tohoto světa. Kdyby 
moje království bylo z tohoto světa, moji slu-
žebníci by přece bojovali, abych nebyl vydán 
židům. Ne, moje království není odtud.“
Pilát se ho zeptal: 
„Ty jsi tedy přece král?“
Ježíš odpověděl: „Ano, já jsem král. Já jsem 
se proto narodil a proto jsem přišel na svět, 
abych vydal svědectví pravdě. Každý, kdo je 
z pravdy, slyší můj hlas.“
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Ježíš byl autentickým člově-
kem, který si byl vědom svého 
poslání na zemi, a byl důsledný 
v tom, jak dovést toto poslání až 
do konce. Mým pokrmem je plnit 
vůli toho, který mě poslal, a do-
konat jeho dílo (Jan 4,34). Ani 
nepochopení jeho příbuzných, 
kteří ho pokládali za blázna, 
ani strach z Heroda, ani opozi-
ce zákoníků a farizeů ho nedo-
vedly odradit od díla, které mu 
Otec svěřil. Zůstal věrný až do 
smrti. Proto mohl říct na konci 
svého života: Otče, oslavil jsem tě 
na zemi, dokončil jsem dílo, kte-
ré jsi mi svěřil, abych ho vykonal 
(Jan 17,4).

Tato věrohodnost, kterou vi-
díme na Kristu, vyzařuje také 
ze svědectví mučedníků, jakým 
je José Luis Sánchez del Río. 
I když je to hodnota, která oprav-
du uchvacuje, je to nicméně exo-
tický květ, který je obtížné dnes 
ve světě najít. Jak velkou prav-
du řekl Pavel VI.: „Dnešní svět 
potřebuje nutně svědky Slova, 
a jestliže jejich slova je slyšet, 
je to proto, že jsou to svědci!“ 
Kladu si otázku, proč věrohod-
nost, ačkoliv je tak oceňována, 
je tak řídká v naší společnosti, 
dokonce i mezi křesťany a Bo-
hu zasvěcenými osobami. Je to 
prostě proto, že věrohodnost vy-
žaduje velkou lidskou a křesťan-
skou zralost, velkou důslednost 
a velkou lásku k pravdě.

Co je křesťanská věrohodnost?

Věrohodnost znamená žít 
(v myšlenkách, slovech i skut-
cích) pravdu našeho bytí, prav-
du, kterou nacházíme v Bohu, 
našem Stvořiteli a Vykupiteli. 
Lidský rozum osvícený vírou, 
mi zjevuje objektivní pravdu 
o mé identitě: jsem tvor vykou-

pený Kristem. Jsem křesťan po-
volaný, abych byl apoštolem, žil 
s Kristem uvnitř jeho mystické-
ho těla, kterým je Církev. Mám 
životní poslání, které spočívá 
v následujícím: sloužit a milovat 
Boha tím, že plním jeho svatou 
vůli, která se projevuje zásadně 
v přirozeném mravním zákonu 
a v kritériích evangelia. Věro-
hodnost koneckonců vyžaduje 
souhlas s tím, čím máme z Bo-
ží vůle být, a také důslednost 
v tom, čím máme být. Tato dů-
slednost, jak dobře víme, vyža-
duje ustavičný boj proti všemu, 
co nás vzdaluje od věrného pl-
nění Boží vůle.

Je důležité vysvětlit, že věro-
hodnost není totéž co spontán-
nost. Autentičnost nespočívá 
v tom, že něco říkáme nebo ko-
náme bez obtíží a bez přemáhá-
ní. Některé psychologické školy 
a pedagogické metody propagují 
ideu, že k tomu, abychom dospě-
li v životě k autentičnosti a se-
beuskutečnění, musíme se sys-
tematicky osvobozovat od kaž-
dé překážky a každé brzdy naší 
vlastní vůle (chápané mylně jako 
rozmar nebo absolutní autono-
mie). Evangelium nám naopak 
říká, a naše zkušenost nám to 
potvrzuje, že splnit svou vlastní 
povinnost i proti tomu, co nám 
diktují city nebo okolnosti, není 
výrazem pokrytectví nebo faleš-
nosti, ale naopak je to velkolepé 
znamení důslednosti.

Drazí členové a přátelé „Krá-
lovství Kristova“, zvu vás, abys-
te se dali uchvátit věrohodnos-
tí, která vyzařuje ze života Ježíše 
Krista i z hrdinské věrnosti José 
Lusie a všech mučedníků. Musí-
me být věrohodní, musíme být 
lidmi, kteří vpravdě a beze stu-
du plní ve všem Boží vůli, která 

se týká našeho života. Aby naše 
láska k Boží vůli byla tak silná, že 
překonává všechny lidské ohle-
dy, dvojakost a přetvářku v na-
šem chování. Nikdo nemůže slou-
žit dvěma pánům (srov. Mt 6,24). 
Ježíš Kristus nám zanechal veli-
ce výmluvné stránky na toto té-
ma. Stačí rozjímat o Ukřižova-
ném, abychom tomu věřili. Byla 
to slova, která často připomínal 
Jan Pavel II.: „Vždy věrní!“ Za 
všech okolností, v jakémkoliv 
duševním stavu, za protivenství 
či za nepohody, v utrpení, v kaž-
dém okamžiku. Nechť nám po-
může rozjímat a aplikovat neo-
byčejnou promluvu, kterou se na 
nás obrátil při své první cestě do 
Mexika a kterou pronesl při mši 
svaté 26. ledna 1979. Mluvil teh-
dy o krocích věrnosti, které před-
pokládají důslednost a věrnost. 
Řekl: „Nezapírat v temnotách to, 
co jsme viděli ve světle.“

ZNÁMKY AUTENTICKÉHO 
KŘESŤANSKÉHO ŽIVOTA

Modlitba jako prostředek jak 
zjistit, co Bůh od nás chce

Modlitba je nenahraditelný 
prostředek k rozvíjení jasného 
a trvalého vědomí toho, co od 
nás chce v každém okamžiku 
Bůh, pramen veškeré věrohod-
nosti. Navíc modlitba mě nejen 
osvěcuje, ale dává mi také sílu 
a motivy, abych miloval Boží vů-
li a plnil ji. Jak velice nám po-
máhá rozjímat o usebraném Je-
žíši, který často a dlouho setr-
vával v modlitbě! Před velkými 
rozhodnutími, v temných hodi-

nách svého umučení, v každém 
okamžiku Kristus vždy uměl 
hledat v modlitbě světlo a sílu 
nezbytnou k tomu, aby vytrval 
při plnění toho, co je jeho Ot-
ce (srov. Lk 2,49). Modlitbou 
se všechno mění! Neumíme si 
představit, jak velkou transfor-
mační sílu má modlitba. Trápe-
ní obrací v radost, smutek v útě-
chu, slabost v sílu, znepokojení 
v mír. Kristus se často uchyloval 
k modlitbě. Tam činil rozhodnu-
tí, tam prosil Otce, odtamtud 
nás učí cestě: modlit se, modlit 
se, modlit se. Není pochyb, že 
to je cesta jak obdržet jakouko-
liv věc. Nesmíme zapomínat, že 
společně s modlitbou bývá spo-
jena moudrá rada duchovního 
vůdce, který nám může nejlépe 
pomoci a poradit jak rozlišovat 
konkrétní projevy Boží vůle. 

Dodržet správnou 
hierarchii hodnot

Boží vůle musí být nejvyšší 
normou, musí stát nade všemi 
vášněmi a vrtochy, nad módou 
a zvyklostmi světa, nad poku-
šeními ďábla. Dobré je jen to, 
co mi pomáhá plnit Boží vů-
li, a špatné je všechno, co mi 
v tom brání. Svatí nám dávají 
obdivuhodné svědectví, co to 
znamená žít důsledně v této hi-
erarchii hodnot. Více se sluší po-
slouchat Boha než lidi, vyznali vý-
znamně Petr a další apoštolové 
před veleradou (Sk 5,29). Ko-
lik máme vhodných příležitostí 
v práci a vůbec v našich spole-
čenských vztazích, abychom vy-
dávali odvážné svědectví o této 
pravdě, která v některých přípa-
dech může s sebou přinášet ob-
tížná nebo kontroverzní rozhod-
nutí! José Luis měl velmi jasnou 
svou hierarchii hodnot: „Raději 
zemřít než zradit Krista a svou 
vlast,“ opakoval svým katanům. 
Své srdce vložil do nebeské vlas-
ti, do slov, která Ježíš Kristus ře-
kl v evangeliu: Dobře, služebníku 
dobrý a věrný, vejdi v radost své-
ho pána! (Mt 25,21).

Abychom žili důsledně podle 
nejvyšší normy Boží vůle, musí-
me být věrní Duchu Svatému ve 

Alvaro Corcuera LC

Křesťanská věrohodnost
Slavíme slavnost Ježíše Krista Krále. Ve stejný den je v Me-

xiku v Guadalajaře prohlášeno za blahoslavené 30 mučedníků, 
kteří položili život za Krista Krále během mexického pronásle-
dování v letech 1926–1929. Je mezi nimi také 14letý chlapec 
José Luis Sánchez del Río. Ve světle těchto mučedníků, kteří 
vydali tak skvělé svědectví, chtěl bych se zamyslet nad nezbyt-
ností být autentickým křesťanem.
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svém svědomí. „Svědomí je nej-
tajnější střed a svatyně člověka, 
v ní je sám s Bohem, jehož hlas 
mu zaznívá v nitru“ (GS 16). 
V něm se hlasitě ozývá základ-
ní mravní zákon: je třeba konat 
dobro a varovat se zlého (bo-
num est faciendum, malum vi-
tandum). A v tomto svědomí se 
sami setkáváme s Přítelem, který 
chce konec konců jen naše dob-
ro, naše opravdové štěstí!

Věřte mi, drazí přátelé, že nej-
strašnější věc, která se nám mů-
že stát, je ztráta citlivosti svědo-
mí, protože dokud ono existuje, 
je zde vždy možnost se vzpa-
matovat, Bůh nám může podat 
ruku, aby nás vysvobodil. Více 
než o zdraví těla se musíme sta-
rat o zdraví svého svědomí, na-
zývat vždy dobro dobrem a zlo 
zlem. Kéž nám dělá větší starosti 
deformace svědomí než rána ne-
bo špatný lidský komentář. „Buď 
autentický každý den svého ži-
vota. Neuléhej žádný den s ně-
jakou vnitřní zlomeninou nebo 
deformací, tak jako bys nebyl 
schopen spát se zlomenou ru-
kou. Jak bolí zlomenina nebo 
vymknutý kloub a jak hledáme 
úlevu! Nečekej, až bolest svědo-
mí přestane a smíříš se s defor-
mací. Je tady opravdu čeho se 
bát!“ (Marcial Maciel). Udělej-
me opravdu správné rozhodnu-
tí pro celý svůj život: nikdy ne-
uléhat, aniž bychom vykonali 
krátké zpytování svědomí a od-
pověděli na konkrétní Boží vů-
li o našem životě, poděkovali za 
dobré věci, které jsme vykonali, 
a napravili každý příznak klamu 
a deformace!

Učinit Boží vůli nejvyšší nor-
mou svého života je navíc pra-
menem štěstí a hlubokého po-
koje, protože duše hledá Boží 
zalíbení a je v každém okamži-
ku podněcována láskou, nikoliv 
strachem. Jak správně říká Ná-
sledování Krista: „Sláva dobré-
ho člověka spočívá ve svědectví 
dobrého svědomí. Máš-li správ-
né svědomí, budeš mít vždy ve-
selou náladu“ (II. kniha 6,1–2). 
Velmi pomáhá opakovat si, pře-
devším v srdci, slova žalmu 118: 

Jak miluji tvůj zákon, Hospodi-
ne, celý den o něm přemítám! Je 
to stejné, jako když milujeme 
nějakou osobu: milujeme ji tak 
velice, a ona nás také miluje tak 
velice, že máme radost v srdci, 
když můžeme udělat to, co se jí 
líbí, vidět ji šťastnou a vědět, že 
naše vděčnost se projevuje více 
než ve slovech ve skutcích věr-
nosti její vůli. Proto říkáme „je-
ho svatá vůle“ a proto ho prosí-
me po všechny dny v modlitbě 
Otče náš, aby se děla jeho vůle. 
Nemůže být lepší žádosti v na-
šem životě.

Utíkat v životě před lží a ze 
stejného důvodu se snažit, aby-
chom byli dobří doopravdy a ne 
pouze naoko.

Musíme se vždy snažit, aby-
chom jednali před Bohem a ne 
pouze před lidmi. Velký nepří-
tel věrohodnosti je marnivost, 
lidský ohled, strach z toho, co 
si druzí o nás pomyslí a co řek-
nou. Někdy je nutné starat se 
o vlastní image a mít na zřete-
li možné ohlasy našich skutků 
u druhých lidí. Ale když mě to 
vede k umlčování svědomí, za-
nedbání mých povinností a opo-
minutí dobrého, pak dávám 
přednost tomu, že zrazuji Bo-
ha, místo abych snesl nepří-
jemnost.

Člověk vždy cítil potřebu 
mít masku, jak pro smích, 
tak pro pláč. Je mnoho lidí, 
kteří je předvádějí. Nedej se 
svádět ke zdání, bratře. Mno-
ho lidí podléhá marnivosti, 
usmívá se, upírá oči k zrca-
dlu, ale to všechno s nasaze-
nou maskou. Snad jen když 
zhasnou, mají odvahu ji od-
ložit na krátký okamžik, ale 
mají ji na nočním stolku po 
ruce, aby si ji hned další den 
nasadili. To, o co se máme 
zajímat, je obraz, jaký má o nás 
Bůh, utvářet svůj život minutu 
po minutě před jeho tváří. To je 
nejautentičtější obraz, jaký mů-
žeme představit druhým, ten vy-
dá nejvíc. „Nejsi světější, proto-
že tě chválí, ani horší, protože 
říkají o tobě nedobré soudy. Jsi 
prostě tím, kým jsi, a nemůžeš 

se pokládat za většího než tako-
vého, jakého tě Bůh vidí“ (Ná-
sledování Krista II, 6,12).

Našeho Pána nemůžeme okla-
mat, protože všechno je nahé a od-
kryté před jeho zrakem (Žid 4,13). 
On je ten, kdo nás stvořil a kdo 
nás bude soudit. Nicméně jeho 
pohled není pohled vyšetřovate-
le, policisty nebo inkvizitora, ný-
brž pohled Otce, který nás milu-
je, stará se o nás, a když nás čas-
to napravuje, je to jen k našemu 
dobru (srov. Žid 12,7). Jaký mír 
a jistotu dává duši, jestliže proží-
vá tuto skutečnost a jedná vždy 
před Boží tváří! Není se třeba ni-
čeho bát, není důvod schovávat 
se a naslouchat, zda Bůh nepři-
chází, jak to dělali Adam a Eva 
po svém hříchu v ráji (srov. Gn 
3,8). S ním se cítíme vždy dob-
ře. Rozmlouváme s ním jasně 
a spontánně.

Vrátit se k Pravdě: dokázat 
v pokoře povstat a opět 

nastoupit cestu

Každému se může přihodit 
pád a temné momenty, ale to nás 
nesmí odradit od toho, abychom 
uznali pokorně svou slabost, po-

žádali Boha o odpuštění a vrá-
tili se na správnou cestu. Častá 
zpověď je svátost, která nás vra-
cí k pravdě s Bohem, a Eucharis-
tie nám dává sílu, abychom v té-
to pravdě žili.

Je to snadné sám se ospra-
vedlňovat, předstírat svůj ob-
raz před druhými i před sebou 

dlouhou litanií omluv a utěšo-
vání (nechtěl jsem, jsem jenom 
člověk, dělají to i druzí, v tako-
vých okolnostech nic jiného ne-
šlo udělat...). Nezbytnou pod-
mínkou jak se opravdu vyzna-
menat v životě, abychom byli 
věrohodnými lidmi, je poctivost 
k sobě samým, upřímnost, kte-
rou nám nabízí Ježíš – Cesta, 
Pravda a Život – ve svém evan-
geliu: žít podle pravdy a v lásce 
(srov. Ef 4,15). Kdybychom řek-
li, že nemáme hřích, klameme sa-
mi sebe a pravda v nás není. Když 
však přiznáme své hříchy, on nám 
je odpustí a očistí nás ode všeho 
špatného, protože je věrný a spra-
vedlivý (1 Jan 1,8–9). Bůh má nej-
větší zálibu v tom, že nám může 
odpouštět. Ale odpuštění bez lás-
ky, tzn. bez lítosti je klamné. Stej-
ně tak opravdovost bez upřím-
nosti je fraškou. Musíme prosit 
Boha, aby nám udělil milost být 
čestní a pokorní, abychom se od 
něho nikdy neodloučili a nezra-
dili jeho lásku.

Žijeme v těžkých dobách. 
Kdo chce zůstat věrný a žít au-
tenticky svou křesťanskou víru, 
musí být připraven zříci se pro 

Krista všeho. Ve srovnání 
s minulou dobou je dnes ješ-
tě jasnější skutečnost mučed-
nictví prvních křesťanů. Křes-
ťanské povolání je povolání 
k svědectví, poslání být zna-
mením, kterému se odporuje, 
je to povolání k mučednictví 
každodenní věrnosti. Mučed-
níci jako Luis Sánchez jsou 
nám v tom příkladem. 

V Marii Panně, která řekla 
„Ano!“, ženě po výtce oprav-
dové a důsledné, věrné slovu, 
které dala Bohu, můžeme na-
jít obdivuhodnou syntézu vše-
ho toho, co jsem se snažil vám 
říct, a také bezpečnou opo-

ru pro náš každodenní boj, aby-
chom byli opravdovými a důsled-
nými křesťany. Kéž nám vyprosí 
od Boha spolu s budoucím blaho-
slaveným José Luisem Sánche-
zem del Río milost vytrvalosti ve 
víře a v lásce k Bohu.

Alvaro Corcuera LC
 Podle IS Regnum Christi
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Pokoj vám! Podívejte se na mé 
ruce a mé nohy. Dotkněte se a pře-
svědčete se (Lk 24,39). Jsem to já. 
Vytrpěl jsem všechno, co bylo za-
potřebí, abych mohl dosáhnout 
slávy a připravit vám místo.

Znám váš hlad i vaši žízeň. Já 
jsem je vložil do vás, abyste hle-
dali pravý pokrm a pravý nápoj, 
abyste nalezli pokoj pro vaše du-
še. Já jsem váš pokrm a já jsem 
váš nápoj. Udělejte mi místo ve 
svém srdci. Nemohu vstoupit 
tam, kde se nahromadilo a za-
bydlelo tolik jiných věcí. Ne-
mohu vyplnit srdce, které milu-
je cokoliv více než mne. Neboj-
te se, že přijdete o to malé štěstí, 
které si pěstujete pro své potěše-
ní. Jsou to jen bubliny. Zabírají 
mnoho místa, ale nic v nich ne-
ní. Uvolněte místo ve svém srdci, 
a já je vyplním. Se mnou k vám 
vstoupí radost, která je dokona-
lá (Jan 17,24) a kterou jste do-
sud nepoznali.

Zasvětil jsem se zcela a bez-
výhradně svému Otci. Nikdo ne-
zná lepší cestu k radosti než můj 
Otec, protože On sám je Radost 
a Tvůrce veškeré radosti. Nechal 
jsem se od něho vést z nebe do 
Nazaretu, od Betléma až do Je-
ruzaléma, přes Večeřadlo a Get-
semany až na Golgotu. Byla to 
trnitá cesta k velké radosti, kte-
rá je pro všechny lidi (Lk 2,11). 
Byla to jediná cesta ke skuteč-
né radosti. 

Zasvěťte se mi úplně, tak jak 
já jsem se zasvětil Otci. Povedu 
vás po cestě, kterou znám. Na-
učím vás radosti, které svět ne-
rozumí a kterou vám svět nikdy 
nemůže dát. Chci mít mnoho za-
svěcených duší, abych je mohl 
naplňovat, aby tak svět poznal, 
že jste moji a já jsem ve vás (srov. 
Jan 17,23).

Zasvěťte mi svou vůli. Kdy-
bych vám nedal dar svobody, 
nemohli byste milovat. Ale můj 
Odpůrce vás naučil zneužívat 
tohoto daru, a tak vám ubližu-
je. Zasvěťte mi svou vůli, a já vás 

uvedu do pravé svobody. Naučím 
vás být poslušní tak, jak já jsem 
byl poslušný vůli svého Otce. Na-
učím vás nalézat a milovat Otco-
vu vůli. Naučím vás velké důvě-
ře k jeho záměrům a Prozřetel-
nosti. Kdo to pochopí, nalezne 
pokoj a dojde požehnání. Všech-
ny vaše smutky a strasti pochá-
zejí z toho, že hledáte jen svou 
vůli. Ale vy nemůžete vědět, co 
doopravdy potřebujete. Hledá-
te tam, kde nemůžete najít. Můj 
a váš Otec je dobrý a On ví, co 
potřebujete (Mt 6,33).

Zasvěťte mi svůj rozum. Dám 
vám svého Svatého Ducha a ten 
jej povede po cestách pravdy 
a skutečného poznání, které ne-
probouzí domýšlivost, pýchu 
a sebevědomí, ale pokoru a úctu. 
Čím dále vás povede, tím více bu-
dete poznávat ze všeho stvoření 
Otcovu velikost a svou vlastní 
nicotu. Odvedu vás z bludných 
cest, na které vás zavádějí ti, které 
obloudily jejich domněnky a je-
jichž myšlení svedly falešné doha-
dy na scestí (Sir 3,24). Na-
učím vás pravé moudrosti, 
kterou synové tohoto světa 
pokládají za bláznovství. Je 
to odlesk věčného světla, 
nezkalené zrcadlo Božího 
působení a obraz jeho dob-
rotivosti (Mdr 7,26).

Zasvěťte mi svou mysl. 
Pomohu vám, aby v ní zau-
jaly místo skutečné hodno-
ty místo bezduchých věcí. 
Chci být pánem vaší mys-
li, abyste se povznesli od 
lidských výmyslů a prodlé-
vali již nyní se mnou před 
trůnem mého Otce. Chci, 
abyste pociťovali, že jsem 
s vámi ustavičně, chci pro-
vázet každou vaši myšlen-
ku, abyste nikdy ani ve svém myš-
lení nebyli sami, protože já jsem 
s vámi (Mt 28,20). Naučím vás 
jak se obracet ke mně i uprostřed 
starostí a práce, pozvednu vás 
z vaší lopoty a dám vám spoči-
nout v bezpečí mého klína.

Zasvěťte mi své srdce. Odejmu 
vám z těla srdce z kamene a dám 
vám srdce z masa (Ez 36,26). 
Dám vám srdce citlivé a plné 
soucitu, ale současně statečné 
a plné šlechetnosti. Naučím vás 
radovat se s radujícími a plakat 
s plačícími, naučím vás tomu, co 
je jediným zdrojem mé radosti: 
rozdávat sama sebe.

Zasvěťte mi svého ducha. Na-
sytím vás vědomím, které pře-
vyšuje všechno pomyšlení. Na 
výšinách mé lásky poznáte, jak 
bláhové jsou všechny lidské po-
kusy povznést a rozšířit své vě-
domí mimo společenství Ducha 
Svatého se mnou a s mým Ot-
cem. Osvobodím vás ode všech 
závislostí a temných sil, které 
vás spoutávají a táhnou nená-
vratně dolů. Já jsem vás stvo-
řil pro sebe a mimo mne nena-
jdete pokoj.

Zasvěťte mi své smysly. Ochrá-
ním vás před záplavou dojmů, 
které vám zahlušily obraz sku-
tečného poznávání. Otevřu va-
še smysly pro vnímání té krásy, 
která vychází z ruky mého vše-
mohoucího Otce. Učiním vás 
vnímavými pro skrytou bolest, 

slabost a smutek, naučím vás 
usebranosti, která vás bude po-
zvedat i uprostřed hluku a zmat-
ku do bezpečí a míru mého Bož-
ského Srdce.

Zasvěťte se mi zcela. Naučím 
vás pravé chudobě ducha i upro-

střed majetku a bohatství. Vyve-
du vás z chamtivé touhy, abyste 
byli ne majiteli, ale správci svého 
jmění, které vám bylo dáno ke 
službě potřebným a nuzným. Za-
svěťte se mi, a já vás naučím čis-
totě života a čistotě vašich man-
želských svazků. Posvětím vaši 
lásku, aby se stala obrazem věč-
ného milování, které mě spojuje 
s mým nebeským Otcem.

Zasvěťte se mi bezvýhradně, 
a naučím vás poslušnosti, ze kte-
ré vzejde vaše vzájemná úcta, 
a vaše panování proměním na 
trvalou vzájemnou službu lás-
ky a oddanosti.

Chci, abyste takto zasvěce-
ni žili uprostřed světa jako zá-
ruka budoucích pokolení mně 
zasvěcených srdcí. Z duší mně 
zasvěcených učiním sůl a svět-
lo této země.

Zasvěťte mi děti, které se 
v teple mateřského lůna chys-
tají vstoupit na tento svět. Chci 
je již nyní zahrnout bezpečím 
a láskou, jakou mě zahrnovala 
moje nejčistší Matka.

Zasvěťte mi své novorozené. 
Nic není pro mne krásnějšího 
než jejich čistá srdce, ve kte-

rých přebývám s obzvlášt-
ním zalíbením. Budu je 
chránit, aby zůstávala stá-
le dětsky nevinná, prostá 
a krásná.

Zasvěťte mi své mládí. 
Chci, abyste prožili hlu-
bokou Boží lásku a radost 
z lásky k bližním dřív, než 
lidská láska zaplaví vaše 
srdce, abyste poznali, že 
láska je darování, aby vás 
vaše milování ještě více při-
bližovalo ke mně a k mé-
mu Srdci.

Zasvěťte mi svou činnost 
a své povolání. Naplním va-
še srdce svědomitostí, šle-
chetností a obětavostí, aby 
se veškerá vaše práce stala 

službou lásky, kterou tak budete 
prokazovat mně ve vašich sest-
rách a bratřích. 

Zasvěťte mi své radosti. Nau-
čím vás rozlišovat ty, které jsou 
darem mého Otce, a ty, které 
vám nabízí Nepřítel. Naučím vás 

Pozvání pokorného Krále
Pojďte ke mně všichni!
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TRVALÁ PAMÁTKA
Deset tun těžký kříž, který 

byl postaven v Řezně na Islinger-
ském poli při návštěvě Benedik-
ta XVI. letos v září, byl přemís-
těn o 50 m severně a umístěn na 
šest metrů vysoké výšině. Má být 
centrem areálu, který bude trvale 
připomínat návštěvu papeže jako 
událost tisíciletí. Vyvýšenina za-
bírá 400 m2 a na její vrchol pove-
de spirálovitá pěšina. Celkem bu-
de mít areál s parkovou úpravou 
7300 m2. Pozemek dala k dispo-
zici šlechtická rodina Thurn-Ta-
xisů. Místo má sloužit k tichému 
zamyšlení a modlitbě.

Základní konstrukce kříže je 
z oceli doplněné dřevěnými plo-
chami. Ocelová část je pozinko-
vaná a opatřena dalšímu nátěry. 
Kříž je vysoký 16 m a příčné ra-
meno má 8 m. Vyrobily ho fir-
my z Řezna. 

přijímat pravé radosti s ochotou, 
obětovat je Bohu s touhou, aby 
On byl vaší jedinou radostí. 

Zasvěťte mi své starosti, ne-
moci a utrpení. Spojím vaše 
trápení a slzy s mými. Posta-
rám se, abyste mé břímě unesli 
a jho vás netížilo víc, než může-
te snést. Vím dobře, co to zna-
mená nést kříž, ponesu s vámi 
ten váš a budu vaše utrpení spo-
lu s mým předkládat svému ne-
beskému Otci jako výkupné za 
spásu světa.

Zasvěťte mi své stáří. Naučím 
vás trpělivosti, modlitbě a ode-
vzdanosti, učiním z vás své po-
mocníky, kteří svými modlitba-
mi a oběťmi podpírají paže mých 
kněží, aby neumdlévali v modlit-
bě a práci. Dám vám pocítit, jak 
jste potřební i ve své bezmocnos-
ti a opuštěnosti, neboť i já jsem 
byl bezmocný a opuštěný.

Zasvěťte se mi, i když jste hříš-
ní a zlí. Zasvěťte se mi takoví, ja-
cí jste. Jděte k mé Matce Marii 
a udělejte, cokoliv vám řekne (Gn 
41,55). Ona vás přijme a dovede 
vás ke mně. Koho mi moje Matka 
představí, toho uzavřu do svého 
Božského Srdce. Hledám u všech 
místo, kde bych mohl přebývat. 
Otec mi řekl: V mých vyvolených 
zapustím kořeny (Sir 24,8). Ne vy 
jste si vyvolili mne, ale já jsem si 
vyvolil vás (Jan 15,16). Blaze člově-
ku, který mě poslouchá, který bdí 
u mých dveří (Př 8,35). Pojďte ke 
mně, kdo po mně toužíte, a nasyťte 
se z mých plodů. Už pomyšlení na 
mne je sladší než med. Kdo mě je-
dí, budou ještě po mně lačnět, kdo 
mě pijí, budou po mně žíznit. Kdo 
mě poslouchá, nebude zahanben 
(Sir 24,20–22).

Oheň jsem přišel hodit na zem, 
a co jiného chci, než aby se vzní-
til (Lk 12,49)! Já miluji ty, kdo 
milují mne (Př 7,11).

Zvu vás k sobě, protože ne-
jste ze světa. Kdo miluje mne, to-
ho bude milovat i Otec a já mu 
zjevím sám sebe (Jan 14,21). Pak 
se teprve vaše srdce bude radovat 
a vaši radost vám nikdo neodej-
me (srov. Jan 15,23).

Pojďte ke mně všichni!
 -lš-

Pavlovo charakteristické učení 
doplňuje jeho řeč o víře. Víra 
totiž tím, že nás intimně spoju-
je s Kristem, zdůrazňuje rozliše-
ní mezi námi a mezi ním. Ale po-
dle Pavla život křesťana má pou-
ze jednu složku, o které můžeme 
říct, že je „mystická“, nakolik se 
týká ztotožnění nás s Kristem 
a Krista s námi. V tomto smyslu 
dospívá apoštol dokonce až k to-
mu, že kvalifikuje naše utrpení 
jako utrpení Krista v nás (2 Kor 
1,5), takže my stále prožíváme ve 
svém těle Ježíšovo umírání, aby 
i Ježíšův život byl patrný na na-
šem těle (2 Kor 4,10).

Duch pokory a důvěry

Toto všechno máme usku-
tečňovat v našem každodenním 
životě a následovat tak příklad 
Pavla, který žil stále v této spiri-
tualitě. Na jedné straně musí ví-

ra udržovat naše chování v po-
koře vůči Bohu, přímo v klanění 
a ve chvále za jeho vztah k nám. 
Vždyť za všechno to, čím jsme 
jakožto křesťané, děkujeme jedi-
ně jemu a jeho milosti. Protože 
nic nemůže zaujmout jeho mís-
to, je nezbytné, abychom niče-
mu jinému a nikomu jinému ne-
vzdávali poctu, kterou vzdáváme 
jemu. Žádná modla nesmí otrá-
vit náš duchovní vesmír, jinak 
místo abychom požívali svobo-
du, upadneme do formy ponižu-
jícího otroctví. Na druhé stra-
ně naše radikální příslušnost 
ke Kristu a skutečnost, že jsme 
v něm, nám musí vlévat jedná-
ní totální důvěry. Zkrátka mu-
síme zvolat se svatým Pavlem: 
Je-li Bůh s námi, kdo proti nám? 
(Řím 3,31) A odpověď zní, že 
nic a nikdo nás nemůže odloučit 
od Boží lásky v Kristu Ježíši, na-

PAVEL – UČITEL VÍRY – pokračování ze str. 2
šem Pánu (Řím 8,39). Náš křes-
ťanský život má tedy stát na nej-
stabilnější a nejpevnější skále, ja-
kou si můžeme představit. A z ní 
čerpáme všechnu naši energii, 
jak píše právě apoštol: Všech-
no mohu v tom, který mě posilu-
je (Flp 4,13).

Přijměme tedy náš život se 
všemi jeho radostmi a jeho bo-
lestmi, opřeni o tyto velké myš-
lenky, které nám Pavel nabízí. 
Když si je ověříme, můžeme po-
chopit, jak je pravdivé to, co pí-
še týž apoštol: Vím, komu jsem 
uvěřil, a jsem přesvědčen, že on 
má dosti moci, aby mi ochrá-
nil to, co mi svěřil, až do onoho 
dne (2 Tim 1,12) našeho setká-
ní s Kristem Soudcem, Spasite-
lem světa i naším.

Bollettino Vaticano 8. 11. 2006
 Mezititulky redakce Světla

PROTESTNÍ SEBEVRAŽDY
18. srpna 1976 se ve městě 

Zeits upálil protestantský pas-
tor Oskar Brüsewitz na protest 
proti církvi nepřátelskému kur-
su tehdejší NDR a proti velkému 
přizpůsobení luterské církve ko-
munistickému diktátu. Před ně-
kolika týdny si ho v Německu při-
pomněli jako průkopníka pokoj-
né revoluce v Německu.

Letos na tzv. Den reformace 
31. října se v Erfurtu polil benzí-
nem a zapálil jiný pastor Roland 
Weißelberg. Měl 73 let a v dopise 
na rozloučenou uvedl jako důvod 
svého činu zoufalý protest proti 
šíření islámu v Německu. Jako 
hořící pochodeň volal jméno své-
ho předchůdce: „Oskar, Oskar!“ 
a „Kristus, Kristus!“ Spolupra-
covníci se ho pokoušeli zachrá-
nit, ale svým popáleninám pod-
lehl na operačním sále v nemoc-
nici v Halle. Případem se bude 
zabývat protestantská synoda 
v Durynsku a evangelická církev-
ní provincie v Sasku. Islámu by-
la zatím v nových spolkových ze-
mích věnována malá pozornost. 
Weißelberg byl oblíbený, humor-
ný a vzdělaný člověk. 

MÍSTO PARKINSONOVY 
CHOROBY RAKOVINA
Embryonální kmenové buňky 

se dokážou nekontrolovaně roz-
množovat a vyvolávají tak rako-
vinu. To je komplikace, se kte-
rou výzkumní vědci nepočítali. 
Pokusy na zvířatech prokázaly, 
že transplantace buněk, které 
měly sloužit k léčení Parkinso-
novy choroby, vyvolávají rako-
vinu. Vypěstované buňky, které 
měly produkovat potřebný do-
pamin, byly implantovány do 
mozku krys, které trpěly poru-
chami pohybového ústrojí. Po 
transplantaci během osmi týd-
nů poruchy skutečně zmizely, 
ale úspěch měl jen krátké trvá-
ní. Histologické vyšetření pokus-
ných zvířat prokázalo, že potřeb-
nou látku produkovala jen pětina 
implantovaných buněk, zatímco 
ostatní vykázaly nekontrolovaný 
rakovinný růst. Rakovina místo 
Parkinsona je příliš vysoká cena. 
Přesto firma Geron v USA trvá 
na tom, aby preparát byl klinic-
ky vyzkoušen při poranění pá-
teře. Příslušné povolení nebylo 
zatím uděleno. 

Kath-net



47/20068

Vzpomínám si ještě ve-
lice dobře na to, jak 
vyšla encyklika Hau-

rietis aquas in gaudio. Byl jsem 
v tu dobu studentem biblistiky 
na Papežském biblickém insti-
tutu, kde tehdy přednášel jako 
profesor významný biblista P. 
Augustin Bea, kterého pozdě-
ji Jan XXIII. jmenoval kardiná-
lem. P. Bea byl blízkým spolu-
pracovníkem Pia XII., a proto 
bylo opodstatněné, když o něm 
někdo ve společnosti řekl, že se 
podílel na přípravě tohoto do-
kumentu. Biblické zaměření ce-
lého textu bylo velice působivé, 
počínaje citátem z proroka Iza-
iáše (12,3). Proto se encyklika 
četla na biblickém institutu s vel-
kou pozorností. Zvláště se oce-
ňovalo, že jako podklad pro ni 
posloužily biblické texty. V mi-
nulosti se ona úcta, která měla 
v Církvi velkou tradici, rozšířila 
především mezi lidem na zákla-
dě tzv. „soukromých zjevení“, ja-
ko bylo ono u sv. Markéty Marie 
Alacoque v 17. století. Shrnutí 
toho, jak je v této úctě obsaže-
no biblické poselství o Boží lás-
ce, bylo něčím, co nám ještě ví-
ce přiblížilo tuto úctu, která byla 
obzvláště oblíbená v Tovaryšstvu 
Ježíšovu, a to především vzhle-
dem k boji proti jansenistické-
mu rigorismu. 

Papež Benedikt chtěl připo-
menout svým listem generálu To-
varyšstva Ježíšova tuto encykli-
ku, protože rozšíření této úcty 
v Církvi se připisuje hlavně je-
zuitům. To potvrdila i sv. Mar-
kéta Marie Alacoque, podle kte-
ré si to přál sám Pán, který se 
světici zjevil. 

Tak se stalo, že jsem přišel do 
styku s touto úctou již v jezuit-
ském noviciátě. Bylo to ve čty-
řicátých letech. To mě přivedlo 
k úvahám, jak se tato úcta prak-
tikuje, a na druhé straně jak je 
možno se skrze ni inspirovat 
ve vlastním duchovním životě 
bohatstvím Božího slova z Pís-
ma svatého, která jsou v ní ob-
sažena. 

Tato otázka byla tím naléha-
vější, že moje osobní křesťan-

ská cesta byla už od dětství po-
znamenána touto úctou. Uvedla 
mě do ní moje matka pobožností 
prvních pátků. Ten den mě mo-
je maminka budila již velmi br-
zy a šli jsme do farního kostela, 
kde jsme přistoupili k svatému 
přijímání. Kdo po devět prv-
ních pátků po sobě (žádný se 
nesměl přeskočit) přistoupil ke 
svaté zpovědi a k svatému přijí-
mání, mohl si být jist, že obdr-
ží milost vytrvání v dobrém až 
do konce. Toto zaslíbení bylo 
pro moji matku velice důležité. 
Vzpomínám si, že pro nás děti 
zde byl ještě další důvod jít tak 
brzy na mši svatou: zašli jsme 
pak vždy do kavárničky na slad-
ký zákusek. 

Když někdo absolvoval po-
prvé těchto devět pátků, bylo 
navrženo celou pobožnost ješ-
tě jednou opakovat, aby zde by-
la opravdu jistota, že obdrží za-
slíbenou milost. Každý pátek ro-
ku byl svým způsobem zasvěcen 
Božskému Srdci. 

To je moje vzpomínka na 
úctu v oné době. Soustřeďovala 
se hlavně na to oslavovat Ježíšo-
vo Srdce a přinášet mu smír za 
hříchy. Srdce bylo jakoby oddě-
lené od ostatního těla a někte-
rá zobrazení ukazovala pouze 
samotné srdce.

Zásluhou encykliky bylo, že 
nám pomáhala uvést toto všech-
no do biblického kontextu a zvý-
raznit význam této úcty k Boží 
lásce, která tak milovala svět, že 
vydala svého jediného Syna (Jan 
3,16, srov. Řím 8,32 atd). 

Tak ve mně úcta k Nejsvětěj-
šímu Srdci v průběhu doby rost-
la. Snad byla poněkud slabší, po-
kud jde o specifický symbol, te-
dy Ježíšovo Srdce. Stala se pro 
mě úctou k nitru osoby Ježíšovy, 
jeho hlubokého vědomí, jeho do-
konalé odevzdanosti nám a Otci. 

V tomto smyslu je srdce biblic-
ky chápáno jako střed osobnos-
ti, kde se uskutečňuje rozhodo-
vání. Tak se stává, že vidím, jak 
nám tato úcta ještě dnes pomá-
há rozjímat o tom, co je nejpod-
statnější: o lásce. Rozumím také 
lépe, jaký je její vztah ke spole-
čenství s Ježíšem, jak je vytváří 
sv. Ignác z Loyoly ve svých Exer-
ciciích. Tyto Exercicie jsou totiž 
výzvou dívat se na Ježíše v nej-
naléhavějším tajemství jeho živo-
ta, smrti a zmrtvých vstání, aby-
chom ho tak lépe poznali a milo-
vali a mohli ho následovat.

Velkou zásluhou této úcty je 
tedy okolnost, že obrací pozor-
nost na ústřednost Boží lásky 
jako klíč k dějinám spásy. Aby-
chom to však mohli pochopit, 
musíme se naučit číst Písmo sva-
té, interpretovat je nejvlastněj-
ším způsobem jako zjevení Bo-
ží lásky lidstvu. Encyklika Hau-
rietis aquas vytyčila rozhodující 
moment této cesty. 

Jak by bylo možno dosáh-
nout pozitivního rozvoje toho 
semene, které bylo zaseto do 
půdy Církve, a jak je zachovat 
pro budoucnost? Myslím, že zá-
kladním momentem je II. vati-
kánský koncil a jeho konstituce 
Dei Verbum. Ta vyzývá celý Bo-
ží lid k důvěrné modlitbě spolu 
s Písmem. K tomu směřují také 
různé „úcty“ jako její prohlou-
bení a pokrm.

Dnešní cílový bod bychom 
mohli vidět v encyklice Bene-
dikta XVI. Deus caritas est, ve 
které píše: „V dějinách Lásky, 
které nám Písmo vypráví, vy-
chází nám Láska vstříc, podně-
cuje nás – až k Poslední večeři, 
až k Srdci probodenému na kří-
ži, až k zjevení Zmrtvýchvstalé-
ho...“ A končí těmito slovy: Mi-
mo tebe nic mě na zemi netěší... 
mé štěstí je být nablízku Bohu 

(Ž 73,25.28). Jde tedy o to číst 
Písmo svaté s větší duchovní in-
teligencí, aniž bychom ztráceli 
ze zřetele, co je kořenem celých 
dějin spásy: Boží láska k lidstvu 
a příkaz lásky k bližním: v tom 
je obsažen celý Zákon i Proro-
ci (srov. Mt 7,12).

Tím způsobem jsou také vy-
vráceny námitky, které po sta-
letí provázely kult Nejsvětější-
ho Srdce, že podporuje intimis-
mus nebo že šíří pasivní postoj 
ke škodě služby bližním. Pius 
XII. upozornil na tuto obtíž, kte-
rá nezmizela ani v dnešní době, 
a Benedikt XVI. ve své encyklice 
píše: „Je na čase vzhledem k ak-
tivismu a hrozícímu sekularismu 
zdůraznit znovu potřebu modlit-
by zvláště těm, kteří se zabývají 
charitativní činností“ (37). 

Další zásluha Haurietis aquas 
spočívá v tom, že vyzvedla vý-
znam Ježíšova lidství. K tomu 
opakovaně směřují úvahy cír-
kevních Otců o tajemství vtěle-
ní se zvláštním zřetelem ke sku-
tečnosti, že Ježíšovo Srdce „mu-
selo bezpochyby pulzovat všemi 
hnutími soucitu“ (srov. 21–28). 
Tak nás encyklika varuje před fa-
lešným mysticismem, který tíhne 
k překračování Kristova lidství, 
abychom se tak určitým způso-
bem přímou cestou dostali do 
blízkosti nejvznešenějšího Boží-
ho tajemství. Již církevní Otco-
vé – ale nejen oni, i velcí světci, 
jako Terezie z Avily nebo Ignác 
z Loyoly – zdůrazňovali, že ta-
jemství Boha můžeme porozu-
mět jen skrze Ježíšovo lidství. 
Jde tedy o to, uctívat nejen Je-
žíšovo Srdce jako symbol Boží 
lásky, nýbrž rozjímat o kosmické 
plnosti Kristovy postavy: V něm 
bylo všechno stvořeno a všechno 
trvá v něm. Bůh rozhodl, aby se 
v něm usídlila veškerá plnost do-
konalosti (Kol 1,17.19).

Úcta k Božskému Srdci Páně
Letos v květnu tomu bylo padesát let, co papež Pius XII. vydal encykliku Haurietis aquas 

in gaudio, věnovanou k 100. výročí zavedení svátku Božského Srdce Páně závazně v celé 
Církvi. Kardinál Carlo Maria Martini TJ napsal při té příležitosti svou osobní úvahu pro 
časopis 30giorni.

Kardinál Carlo Maria Martini
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Úcta k Božskému Srdci nám 
připomíná také to, jak Ježíš obě-
toval sám sebe „celým srdcem“, 
dokonale svobodný od jakéhoko-
liv entusiasmu. Je nám tak řeče-
no, že dobro máme konat s ra-
dostí, protože lepší je dávat než 
brát (Sk 20,35) a Bůh miluje ra-
dostného dárce (2 Kor 9,7). To 
ovšem nevyplývá z pouhých lid-
ských záměrů, nýbrž je to milost, 
kterou sám Kristus pro nás usku-
tečňuje, je to dar Ducha Svaté-
ho, který všechno zjednodušuje 
a doprovází nás na naší každo-
denní cestě, a to i ve zkouškách 
a těžkostech.

Nakonec bych se chtěl ješ-
tě zmínit o Apoštolátu modlit-
by. Ten vznikl v 19. století jako 
dílo otců jezuitů a byl vždy ve 
vztahu k úctě k Nejsvětějšímu 
Srdci. Domnívám se, že všem 
věřícím se dává k dispozici jed-
noduchý nástroj obětovat kaž-
dý den ve spojení s eucharistic-
kou obětí našeho Pána, aby se 
uvedlo ve skutek to, co napsal již 
apoštol Pavel na začátku Listu 
Římanům jako takříkajíc prak-
tickou syntézu křesťanského ži-
vota: Pro Boží milosrdenství vás, 
bratři, vybízím, přinášejte sami 
sebe v oběť svatou a bohumilou. 
To ať je vaše duchovní bohosluž-
ba (Řím 12,1).

Mnoho prostých lidí může 
v Apoštolátu modlitby najít po-
moc jak autenticky prožívat křes-
ťanství. Připomíná nám to také 
význam vnitřního života a života 
modlitby. V Jeruzalémě cítíme 
obzvláště, že modlitba a zvláště 
přímluvná modlitba má prioritu. 
Přirozeně, nikoliv jen soukromá 
modlitba, nýbrž modlitba, která 
je spojena s přímluvnou modlit-
bou celé Církve, která je opět jen 
odleskem přímluvy Ježíše za ce-
lé lidstvo.

Tato prosba o pokoj pro lid-
stvo a o vítězství lásky nad ne-
návistí a násilím se neúnavně 
vznáší skrze Ježíše k Otci. V na-
ší době ji potřebujeme přede-
vším v tomto „městě modlit-
by“, v tomto „městě utrpení“: 
v Jeruzalémě.

 Z 30giorni 8/2006 přeložil -lš-

 O Jindřichovi se říká, že byl 
cílevědomou osobností a mu-
žem činu. Jelikož císař Otto III. 
nezanechal dědice, došlo po je-
ho smrti k velkému boji o jeho 
trůn. Boj skončil Jindřichovým 
vítězstvím. V červnu 1002 arci-

biskup Willigis pomazal a koru-
noval za německého krále teh-
dy teprve 29letého Jindřicha 
a za dva měsíce na královnu je-
ho manželku Kunhutu z Lucem-
burku. Jindřich a Kunhuta byli 
ideálním párem. I když panov-
nická moc spočívala v rukou krá-
le, vládli tito manželé společně. 
Kunhuta byla jediným člověkem, 
na kterého se mohl Jindřich plně 
spolehnout a kterému také bez-
výhradně důvěřoval. V jeho ne-
přítomnosti ho zastupovala ve 
všech vládních záležitostech. Ale 
Kunhuta byla pro svého manžela 
především společnicí na cestě ke 
svatosti. Tak jako on i ona byla 
vychována velmi nábožně. Proto 

jim leželo na srdci nejen hmot-
né, ale i duchovní blaho země. 
Tato snaha spojovala manželský 
pár s královským párem v Maďar-
sku, s Gizelou, Jindřichovou rod-
nou sestrou, a svatým Štěpánem 
Uherským. Jindřich si uvědomo-
val, že vlády se může ujmout jen 
s Boží pomocí a břemeno svého 
úřadu může nést jen s pomocí Je-
žíše Krista a svatých. Proto čas-
to navštěvoval hrob svého učitele 
sv. Wolfganga. Před každým vel-
kým rozhodnutím se odebral do 
Magdeburku a prosil o pomoc 
sv. Mořice. Poznal moc mod-
litby. Vroucí přátelství ho spo-
jovalo s významným reformáto-
rem té doby sv. Odilem z Cluny, 
který ho přijímal vždy s velkou 
vděčností.

Jindřich se ujal svého pa-
novnického úkolu s velkou roz-
hodností a s velkým nasazením. 
Nejdříve bylo třeba upevnit hra-
nice říše. Tím vyvedl Německo 
z katastrofální situace, ve které 
se ocitlo v době vlády jeho strý-
ce. Vzorný život katolického 
vládce měl být odměněn v roce 
1014. V tomto roce přijal man-
želský pár z rukou papeže Be-
nedikta VIII. císařskou korunu 
a zlaté žezlo. Jindřich si byl vě-
dom své odpovědnosti před Bo-
hem, kterou přijal s pomazáním 
na císaře, a snažil se tuto úlohu 
plnit co nejlépe.

Mladý císařský pár nejenže 
obnovil říši, ale stal se jedním 
z nejvýznamnějších reformáto-
rů v církevních dějinách. Z je-
ho podnětu se konalo několik sy-

nod. Ve své říši obnovil klérus, 
chudým biskupstvím přidělil stat-
ky, aby mohly opět rozkvétat, ob-
novil biskupství v Mersenburku 
a založil diecézi Bamberk. Nikdy 
předtím a nikdy potom nemělo 
Německo takový zástup vynikají-
cích biskupů. Nejpádnější důvod 
pro založení asi 170 klášterů po-
pisuje dojemnými slovy sám Jin-
dřich: Protože mi nezůstala žád-
ná naděje na vlastní potomky, zvo-
lil jsem si za dědice Krista. Jemu 
jsem obětoval to nejlepší, co mám: 
sebe samého, své majetky a všech-
no, čeho ještě nabudu. 

Jindřicha a Kunhutu velice 
trápilo, že nemohli mít děti, ale 
současně je to nabádalo k ještě 
vroucnější vzájemné lásce. 

Vládli společně 20 let. Jin-
dřich, který byl vždy churavý, 
zemřel jako první 13. červen-
ce 1024 ve Falz Grone u Göt-
tingenu.

Po roce smutku vstoupila 
Kunhuta do kláštera benedikti-
nek v Kaufungenu, kde zemře-
la v pověsti svatosti 3. března 
1033. Jako jediný německý cí-
sař byl Jindřich svatořečen ro-
ku 1146 a o několik let pozdě-
ji v roce 1200 byla do seznamu 
svatých zapsána i jeho manžel-
ka Kunhuta.

 Podle Melchers, Das große 
Buch der Heiligen

Jindřich († 1024) a Kunhuta († 1033)
Kdo navštívil dóm v Bamberku, určitě nepřehlédl skvostný sarkofág císařského manželské-

ho páru svatých Jindřicha a Kunhuty. Jim vděčíme nejen za stavbu tohoto chrámu, ale i za zří-
zení diecéze v Bamberku.

Svatý císař Jindřich

Svatá Kunhuta

MEZINÁRODNÍ RŮŽENEC ZA DĚTI
Chorvatská katolická misie v Berlíně pozvala děti všech ná-

rodností a jejich rodiče k třetí mezinárodní modlitbě růžence 
v sobotu 28. října v 16 hodin do kostela sv. Šebestiána. Stře-
dem celého setkání jsou děti, které se modlí a zpívají. K rů-
ženci se schází na 800 dětí z devíti národností. Tato akce pro-
budila zájem o modlitbu růžence také v rodinách. Mnoho ro-
din znovu odhalilo sílu této modlitby. Kath-net
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By jste svědkem mučednické 
smrti José Luise Sáncheze del 
Río. Na co si po téměř 80 letech 
ještě vzpomínáte? Jak jste poznal 
José Luise Sáncheze?

José Luis, jak jsme mu my, je-
ho přátelé, říkali, pocházel z Sa-
huayo, z Michoacánu, vesnice 
nedaleko Cotija, mé rodné kra-
jiny. Bydlela tam babička z mat-
činy strany Maura Guízar Va-
lencia a často jsme k ní chodili 
na návštěvu. Byl jsem o šest let 
mladší než Luis. On velice rád 
organizoval různé hry pro dě-
ti, vyprávěl nám o Ježíši a vo-
dil nás do kostela na návštěvu 
svátostného Spasitele. Byl veli-
ce hodný.

Když začalo náboženské pro-
následování, chtěl se připojit ke 
„cristeros“, aby hájil víru. Mno-
hokrát žádal o povolení, aby se 
k nim směl připojit. V únoru 
1928, měl jsem již skoro 8 let, 
jsem byl v právě v Sahuayo, když 
jsme se dověděli, že José Luis 
byl zatčen a uvězněn ve farnos-
ti v baptisteriu.

Jedno z oken vedlo na uli-
ci a tam jsme slyšeli, jak zpívá: 
„Nebe, nebe, chci jít do nebe!“ 
Čekal tam na výslech. Vládní 
vojáci používali farní budovu 
jako vězení a také jako ohradu 
pro dobytek. Rafael Picazo, kte-
rý byl v obci velitelem, stanovil 
jako podmínku propuštění, aby 
před ním a jeho vojáky zapřel 
svou víru.

Věděli jsme to a velice nás to 
trápilo, prožívali jsme okamžiky 
smutku a strachu. My jeho přá-
telé jsme se spojili v modlitbě za 
našeho kamaráda. Plakali jsme 
a prosili jsme nejsvětější Pannu, 
aby ho nezabíjeli, ale také aby 
nezapřel svou víru. José Luis 
o tom nechtěl ani slyšet.

Po dvou dnech odpoledne 
jsme se dověděli, že ho dopravi-

li do Refugia. Ten večer mu sňa-
li pouta z nohou a přinutili ho, 
aby šel bosý na hřbitov, který byl 
na osamělém místě. My, někteří 
příbuzní, přátelé a známí jsme 
ho z dálky následovali. Vzpomí-
nám si na krvavé stopy, které za-
nechával za sebou na cestě. Ru-
ce měl svázané za zády a vzpo-
mínám si, jak ho federální vojáci 
poháněli, nadávali mu a zakazo-
vali volat: „Ať žije Kristus Král!“ 
Jeho odpovědí bylo jen další hla-
sité volání: „Ať žije Kristus Král 
a svatá Maria z Guadalupe!“ Do-
volili nám, abychom přistoupili 
až ke zdi hřbitova. Dovedli ho 
na okraj jámy. Mluvili k němu, 
několikrát ho bodli a ustavičně 
mu nařizovali, aby se zřekl své 
víry, ale on odpovídal vždy stej-
ně: „Ať žije Kristus Král a svatá 
Maria z Guadalupe!“ Jeho otec 
s námi nebyl, nebyl přítomen. 
Zeptali se ho s výsměchem: „Co 
vzkážeš svému otci?“ Odpověděl: 
„Že se uvidíme v nebi!“ 

Nakonec mu prostřelili spán-
ky. Slyšel jsem výstřel, který 
ukončil jeho život. Můžete si 
představit hluboký dojem, ja-
ký to v nás zanechalo, přede-

vším v nás dětech. Mám velice 
krásné a vřelé vzpomínky na to-
hoto svého přítele, který polo-
žil svůj život za Krista. Vzpomí-
nám si na to s nostalgií, protože 
jsem řekl našemu Pánu: „Proč 
sis vybral jako mučedníka jeho 
a ne mne?“

Jak ovlivnilo svědectví tohoto 
mučednictví váš osobní život a vaše 
dílo, které pak dalo vznik Legiím 
Kristovým a Regnum Christi?

Mučednictví José Luise za-
nechalo ve mně hlubokou, ne-
smazatelnou stopu. Jeho smrt ve 
mně zasela jistotu, že víra zna-
mená více než samotný život, 
přesvědčila mě o věčné hodno-
tě života zcela zasvěceného lás-
ce ke Kristu, zasela ve mně ho-
roucí touhu po věčnosti. Ale ne-
byl to jen José Luis.

V naší vesnici Cotija jsme bě-
hem pronásledování často vidě-
li na náměstí oběšené katolíky 
a slyšeli jsme střelbu do criste-
ros, kteří umírali s voláním: „Ať 
žije Kristus Král!“ Zanechávali 
po sobě své rodiny, děti, matky, 
které vyzývaly své děti, aby ne-
zapíraly svou víru.

Byl jsem svědkem mučednic-
tví Antonína Ibarra, hudebníka 
z naší vesnice, Leonarda a dal-
ších. Vryly se mi do paměti ty 
tváře a scény, především ta, kdy 
sňali Antonína ze šibenice a po-
ložili ho do náruče jeho matky, 
Izabely Ibarrové. V mexických 
vesnicích bylo umučeno mnoho 
osob všeho druhu: děti, mladí li-
dé i dospělí, muži i ženy, bohatí 
i chudí, kněží i laici.

Věřím, že toto svědectví mu-
čednictví tolika křesťanů, kteří 
raději prolili svou krev, než aby 
zradili Ježíše Krista, velice ovliv-
nilo můj život jako zakladatele, 
protože to bylo svědectví, které 
dávalo, tak říkajíc, znovu ožít he-
roické víře prvních křesťanů.

Toto svědectví mi dalo po-
chopit, že život křesťana, aby 
byl důsledný, musí být plně za-
ložen na Ježíši. Křesťanství na-
polo, v kompromisu, které jed-
nu svíčku zapaluje Bohu a dru-
hou ďáblu, jak říká naše přísloví, 
není žádné křesťanství. 

Byl jsem ochoten dát život ja-
ko José Luis Sánchez del Río, jak 
to udělaly stovky a tisíce criste-
ros, ale pochopil jsem, že Bůh 
ode mne žádá něco jiného, ji-
ný druh mučednictví, život po-
dle evangelia do všech důsled-
ků. A to je nakonec to, co stojí 
za založením Legií Kristových 
a hnutí Regnum Christi: pomá-
hat také jiným lidem, aby se na-
učili poznávat, žít a předávat lás-
ku k Ježíši Kristu.

Když nastal okamžik vol-
by jména pro kongregaci, kte-

Svědectví o mučednické smrti 
José Luise Sáncheze del Río

Zakladatel Legionářů Kristových a hnutí Regnum Christi 85letý Pater Marcial Maciel byl 
svědkem mučednické smrti 14letého chlapce José Luise Sáncheze del Río. Své vzpomínky sdě-
lil agentuře Zenit v Římě.

Členové hnutí cristeros v Mexiku

José Luis Sánchez
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rou mi Duch Svatý vnukl, vá-
hal jsem mezi mnoha jmény, 
až nakonec vzpomínka na svě-
dectví cristeros byla podnětem, 
který mi pomohl pochopit, že 
našemu poslání nejlépe odpo-
vídá jméno Legionáři Kristovi: 
jsou to lidé, kteří bojují za Kris-
tovo království bez jakýchkoliv 
výhrad, nic si nenechávají pro 
sebe a jsou připraveni darovat 
svůj vlastní život.

José byl zavražděn a hnutí 
cristeros padlo. Nebyla to zby-
tečná smrt? 

V roce 1929 cristeros složi-
li zbraně z poslušnosti k příka-
zu Jeho Svatosti papeže Pia XI. 
Tehdejší vládci nerespektova-
li dohody s cristeros a s Církví 
a mnoho cristeros bylo poprave-
no. Všechno skončilo jakoby na-
prázdno. Mohlo by se zdát, že 
je to porážka, ale jak říkal Ter-
tulián, krev mučedníků je seme-
nem křesťanů. Jan Pavel II. byl 
při své první návštěvě v Mexiku 
v roce 1979 – a to byla jeho prv-
ní pouť světem – svědkem nad-
šení a života víry, jakou dýchá 
Mexiko, což je nesporně plod 
mučednické krve.

Mučednictví nejenže nikdy 
nebude neužitečná smrt, ale na-
opak – je to vždy smrt plodná, 
výkupná. Je to smrt učedníka, 
který se spojil s křížem svého 
Mistra a s ním obětuje vlastní 
život za spásu mnoha lidí, také 
svých katanů. Je to jako s Ježí-
šem: jeho smrt na první pohled 
vypadala jako porážka, ale je to 
zářivé svědectví zmrtvýchvstání 
věčného života, který čeká na 
nás všechny.

Je to triumf nad nenávis-
tí a vítězství života nad smrtí. 
Mohl jsem mnohokrát konsta-
tovat, jak od smrti José Luise 
dodnes mnozí navštěvují jeho 
hrob, přinášejí květy, zapalují 
svíce a modlí se, žádají o jeho 
přímluvu. Jak řekl Ježíš, Bůh 
není Bohem mrtvých, ale živých. 
Když se modlíme k svatým, ví-
me, že mluvíme s těmi, kteří ži-
jí, kteří definitivně triumfova-
li a dosáhli u Boha blaženosti, 

za kterou putujeme během své-
ho života a ke které jsme všich-
ni povoláni.

Je mladý patnáctiletý chlapec 
schopen obětovat život pro Kris-
ta? Může patnáctiletý jasně po-
znat své povolání?

Ptáte se mě, zda je patnácti-
letý schopen dát svůj život pro 
Krista? To právě dosvědčuji tím-
to rozhovorem, odpovědí je mu-
čednictví José Luise Sáncheze 
del Río, čtrnáctiletého chlap-
ce. Pokud jde o druhou otáz-
ku, ta obsahuje v této souvis-
losti velkou pravdu. Mučednic-
tví je povolání od Boha dát svůj 
život za Krista během několika 
minut. Také povolání je výzva 
dát svůj život za Krista, ale den 
po dni, minutu po minutě. Ne-
smíme zapomínat, že je to Bůh, 
kdo nás volá. On si vybírá i oka-
mžik, kdy se tak děje. Je to Bůh, 
kdo zasévá. On může způsobit, 
aby se kněžské povolání zrodi-
lo jak v srdci dítěte, tak mladíka 
či dospělého. Když se mu oka-

mžik jeví jako vhodný, najde si 
způsob, jak jim dát v srdci pocí-
tit jasným způsobem své pozvá-
ní k následování.

To, co se odehrává v každém 
procesu zrání v životě dítěte ne-
bo mladíka, že semeno potřebu-

je k růstu čas, týká se i povolání: 
je podrobeno zvažování a ově-
ření. Cesta ke kněžství nebo za-
svěcenému životu prochází růz-
nými etapami formace a Církev 
přijme pouze ty, kteří jsou vhod-
ní. Důležité je nabídnout těmto 
dětem a mladým lidem, aby již 
v mladém věku zakusili v sobě 
Boží volání, měli vhodný prostor 
k rozhodování a „dobrou půdu“, 
slunce a vláhu, vzduch, aby se-
meno mohlo ve svůj čas růst. 
To se snažíme dělat v centrech 
pro povolání v Legii a v „Reg-
num Christi“.

Byla to i moje osobní zku-
šenost. Obdržel jsem kněžské 
povolání ve 14 letech. Odešel 
jsem z otcovského domu do se-
mináře v 15 letech. Nikdy jsem 
o svém povolání nepochyboval, 

byl jsem vždy dokonale šťasten 
ve svém povolání a mám dnes 
již 85 let.

Víte ještě o dalším zakladateli 
jiné kongregace zrozené v Mexi-
ku, který byl také svědkem ono-
ho mučednictví?

Předpokládám, že se to týká 
také P. Enrica Emanuela Medi-
ny, zakladatele kněžského bratr-
stva Dělníků Kristova království. 
Je z Colimy. Nejsem si jist, zda 
byl svědkem mučednictví, mož-
ná že ne, ale vím, že za své po-
volání děkuje José Luisi Sánche-
zovi, kterého potkal v roce 1927 
uprostřed období pronásledová-
ní. Vyprávěl, že když mu bylo 9 
let a seznámil se s Josém, držel 
chlapec na hrudi prapor Krista 
Krále a mluvil s velkým zápalem 
o nejsvětější Panně jednomu mla-
dému cristeros, který ztrácel od-
vahu. Mladý Enrico se k němu 
přiblížil a řekl mu, že by chtěl být 
také vojákem Krista Krále. José 
se na něho usmál a řekl mu, že 
je ještě příliš malý, ale že se mů-
že modlit za něho a za všech-
ny cristeros. P. Enrico si vzpo-
míná na způsob, jak se na něho 
podíval, a na jeho slova: „Snad 
Pán Bůh chce, abys byl knězem. 
A jestliže se staneš knězem, bu-
deš moci dělat mnoho věcí, kte-
ré ani já, ani my dělat nemůže-
me. Proto nebuď smutný.“

Domluvili se, že se budou 
modlit jeden za druhého a ten-
to slib si zpečetili podáním ru-
ky. José Luis se rozloučil slovy: 
„Ať se stane, co chce Bůh: Na 
shledanou v nebi...!“

Za co se modlíte k José Lui-
sovi?

Vždy ho prosím, aby Bůh na 
jeho přímluvu dal nám milost 
zůstat věrnými naší víře a naší 
bezpodmínečné lásce ke Kristu 
až do smrti. Svěřuji mu všech-
ny děti a mládež. Zdá se mi, že 
jako byl pro mne, bude i pro ně 
vynikajícím vzorem přátelství 
s Kristem a věrnosti a křesťan-
ské důslednosti.

Překlad -lš-

P. Marcial Maciel s papežem Janem Pavlem II.

Mexičtí mučedníci

P. Marcial Maciel s dětmi
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Víme dobře, že tato vol-
ba víry a toto následo-
vání Krista není nikdy 

jednoduché, naopak, je vždy spo-
jeno s překážkami a s protiven-
stvími. Církev proto vždy zůsta-
ne „znamením odporu“ ve sto-
pách svého Mistra (srov. Lk 
2,34), a to i v naší době. Ale 
kvůli tomu neklesáme na mysli. 
Naopak, musíme být připraveni 
odpovědět (apo-logia) každému, 
kdo se nás ptá na důvod (logos) 
naší naděje, jak nás vyzývá Prv-
ní list svatého Petra (3,15). Musí-
me odpovědět s jemností a skrom-
ností a mít přitom sami čisté svě-
domí (3,15–16), s onou tichou 
sílou, která pochází ze spojení 
s Kristem. Musíme to udělat na 
každém poli, na úrovni myšlení 
i konání, osobních vztahů i ve-
řejného svědectví. Pevná jedno-
ta, která se uskutečnila v Církvi 
prvních staletí mezi vírou, pří-
telkyní inteligence, a mezi ži-
votní praxí, charakterizovanou 
vzájemnou láskou a starostlivou 
péčí o chudé a trpící, umožnila 
velkou počáteční misijní expan-
zi křesťanství v řecko-římském 
světě. Tak se dělo také později 
v různých kulturních souvislos-
tech a historických situacích. To 
zůstane i nadále vedoucí cestou 
také pro naši dobu při evangeli-
zaci dnešního světa. Tím se do-
stávám k důležitému a základní-
mu bodu, a tím je výchova.

Výchova

Zcela konkrétně, aby zkuše-
nost křesťanské víry a lásky by-
la přijatá a prožívaná a aby se 
předávala z generace na gene-
raci, to je základní a rozhodují-
cí otázka výchovy osobnosti. Je 
třeba se zabývat formováním její 
inteligence, aniž bychom přehlí-
želi její svobodu a schopnost mi-
lovat. K tomu je potřebné přispě-
ní a pomoc milosti. Jen tímto 
způsobem bude možno překo-
nat ono riziko pro osudy lidské 
rodiny, které spočívá na nevyvá-
ženosti mezi rychlým růstem na-
šich technických možností a růs-
tem našich morálních zdrojů, 
často velmi pracným. Pravá vý-

chova potřebuje probouzet od-
vahu pro definitivní rozhodnu-
tí, která jsou dnes považována za 
pouto, které umrtvuje naši svo-
bodu, ale ve skutečnosti jsou ne-
zbytná pro růst a dosažení jaké-
koliv velké věci v životě, zvláště 
aby láska dozrála v celé své krá-
se: to znamená – aby dala sou-
držnost a smysl samotné svobo-
dě. Z této péče o lidskou osobu 
a její formaci vycháze-
jí naše „ne“ k chorob-
ným a zcestným for-
mám lásky a k padě-
lání svobody, stejně 
jako k redukování dů-
vodů pouze na to, co 
se dá spočítat a zma-
nipulovat. Ve skuteč-
nosti tato „ne“ jsou spíše „ano“ 
k autentické lásce, k sebeuskuteč-
nění člověka tak, jak byl stvořen 
od Boha. Chci zde vyjádřit vel-
ké ocenění výchovné a formač-
ní práci, kterou jednotlivé círk-
ve v Itálii neúnavně uskutečňují, 
jejich pastorační pozornosti no-
vým generacím a rodinám. Díky 
za tuto pozornost! Mezi mnohý-
mi formami tohoto úsilí nemo-
hu opomenout zvláště katolic-
kou školu, protože v porovná-
ní s jinými školami existují ještě 
staré předsudky, které způsobu-
jí škodlivá zdržování při uznává-
ní jejich funkce a povolování je-
jich činnosti, což je dnes již ne-
ospravedlnitelné.

Svědectví lásky

Ježíš řekl, že všechno to, co 
jsme udělali i svým nejmenším 
bratřím, udělali jsme pro něho 
(srov. Mt 25,40). Věrohodnost 
našeho sepětí s Kristem se pro-
věřuje zvláště v lásce a konkrét-
ní péči o nejslabší a nejchudší, 
o ty, kteří se nacházejí v největ-
ším nebezpečí a největších ob-
tížích. Církev v Itálii má velkou 
tradici v tom, jak se přibližu-
je s pomocí a solidaritou k po-
třebným, nemocným, vyhoště-
ným. Tato tradice nachází svůj 
výraz v obdivuhodné sérii „svět-

ců lásky“. Tato tradice pokraču-
je také dnes a věnuje pozornost 
novým formám chudoby mravní 
i hmotné prostřednictvím Cha-
rity, dobrovolné sociální služby, 
často skryté práce mnoha farnos-
tí, náboženských sdružení a sku-
pin i jednotlivých osob vedených 
láskou ke Kristu a k bratřím. Cír-
kev v Itálii skládá zkoušku mimo-
řádné solidarity s velkým množ-

stvím chudých v zemi. 
Je proto důležité jako 
dosud nikdy, aby ta-
to svědectví lásky si 
zachovala vždy svůj 
světlý specifický pro-
fil, živila se pokorou 
a důvěrou v Pána, ne-
chala stranou ideolo-

gické podněty a dílčí zájmy a pře-
devším měřila svůj pohled podle 
pohledu Kristova. Proto je důle-
žitá praktická činnost, ale počítá 
se také naše osobní účast na po-
třebách a utrpení bližního. Tak, 
bratři a sestry, láska Církve zvi-
ditelňuje lásku Boží ve světě a či-
ní přesvědčivou naši víru v Boha 
vtěleného, ukřižovaného a zmrt-
výchvstalého.

Politická a občanská 
odpovědnost katolíků

Váš sjezd se správně zabý-
val také tématem občanství, tj. 
otázkami občanské a politické 
odpovědnosti katolíků. Kristus 
totiž přišel spasit konkrétního 
skutečného člověka, který ži-
je v dějinách a ve společnosti, 
a proto křesťanství a Církev od 
počátku měly vždy také veřejnou 
dimenzi a platnost. Jak jsem na-
psal v encyklice Deus caritas est 
(srov. 28–29), vnesl Ježíš Kris-
tus do vztahů náboženství a po-
litiky podstatnou novost, kte-
rá otevřela cestu k lidštějšímu 
a svobodnějšímu světu tím, že 
se uznává vzájemná autonomie 
mezi státem a Církví, mezi tím, 
co je císařovo a co je Boží (srov. 
Mt 22,21). Samotná nábožen-
ská svoboda, kterou chápeme ja-
ko univerzální hodnotu, zvláště 

potřebnou v dnešním světě, má 
zde své historické kořeny. Cír-
kev tedy není a nechce být poli-
tickým činitelem. Současně má 
hluboký zájem na blahu politic-
kého společenství, jehož duší je 
spravedlnost, a nabízí svůj spe-
cifický příspěvek ve dvojí rovině. 
Křesťanská víra totiž očišťuje ro-
zum a pomáhá mu stát se lepším: 
svým sociálním učením, které je 
založené na tom, co je ve shodě 
s přirozeností lidské bytosti, při-
spívá Církev k tomu, aby to, co 
poznáváme jako správné, bylo ta-
ké jako takové uznáno a pak také 
uskutečněno. K tomu jsou zcela 
jasně nezbytné duchovní mravní 
síly, které uznávají, že požadav-
ky spravedlnosti mají přednost 
před zájmy jednotlivých osob ne-
bo sociálních kategorií, dokonce 
i státu. Zde se znovu otevírá pro 
Církev velký prostor, aby zakoře-
nila tyto energie ve svědomí, živi-
la je a posilovala. Bezprostřední 
úkol pro jednání v politické ob-
lasti na výstavbě spravedlivého 
společenského řádu nepřipadá 
proto Církvi jako takové, ale vě-
řícím laikům, kteří působí jako 
občané s vlastní odpovědností. 
Jedná se o úkol veliké důležitos-
ti, ke kterému jsou křesťané po-
voláni, aby se mu věnovali velko-
dušně a s odvahou ve světle víry 
a učitelského úřadu Církve a oži-
vováni Kristovou láskou.

Zvláštní pozornost a mimo-
řádné úsilí vyžadují dnes velké 
výzvy, podle kterých jsou velké 
části lidské rodiny nejvíce v ne-
bezpečí: války a terorismus, hlad 
a žízeň, některé strašné epide-
mie. Ale je třeba se také vyrovnat 
se stejnou rozhodností a jasným 
záměrem s riskantními politický-
mi a legislativními rozhodnutími, 
která odporují základním antro-
pologickým a etickým hodnotám 
zakořeněným v přirozenosti lid-
ské bytosti, zvláště pokud jde 
o ochranu lidského života v kaž-
dé fázi jeho existence od poče-
tí až do přirozené smrti, pokud 
jde o podporu rodiny založené 

Z promluvy Benedikta XVI. na Sjezdu katolíků ve Veroně

Zmrtvýchvstalý a jeho Církev (dokončení)
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na manželství, a vystříhat se za-
vádění do veřejného řádu jiných 
forem vzájemného soužití, které 
by způsobovaly destabilizaci ro-
diny a zakrývaly její zvláštní cha-
rakter a nezastupitelnou spole-
čenskou roli. Otevřené a odváž-
né svědectví Církve a italských 
katolíků podalo a podává v tom-
to ohledu cennou službu Itálii, 
která je prospěšná a stimulující 
také pro jiné národy. Tento úkol 
a toto svědectví představují jistě 
součást velkých „ano“, která ja-
ko věřící v Krista říkáme člově-
ku Bohem milovanému.

Být spojeni s Kristem

Úkoly a odpovědnost, kte-
ré tento sjezd ukládá, jsou zřej-
mě velké a různorodé. Jsme te-
dy stimulováni, abychom si byli 
vědomi, že nejsme sami, kdo ne-
seme tuto tíži. Podporujeme to-
tiž jeden druhého a především 
Pán sám nás vede a chrání křeh-
kou lodičku Církve. Vraťme se 
tak k bodu, ze kterého jsme vy-
šli. Rozhodující je, abychom by-
li spojeni s ním a tím i mezi se-
bou, abychom mohli kráčet v je-
ho jménu (srov. Mk 3,13–15). 
Naše pravá síla spočívá v tom, 
že se živíme jeho slovem a jeho 
tělem, spojujeme se s jeho obě-
tí za nás, klaníme se mu přítom-
nému v Eucharistii. Každou na-
ši aktivitu a každý náš program 
musí předcházet adorace, která 
nás činí opravdu svobodnými 
a poskytuje nám kritéria pro naše 
konání. V jednotě s Kristem nás 
předchází a vede Panna Maria, 
tak milovaná a uctívaná v kaž-
dé oblasti Itálie. V ní nacházíme 
čistou, nedeformovanou pravou 
podstatu Církve, a tak skrze ni se 
učíme poznávat a milovat tajem-
ství Církve, žijící v dějinách, cítí-
me se až do dna být její součás-
tí a stáváme se svým způsobem 
„církevní duší“, učíme se odpo-
rovat oné „vnitřní sekularizaci“, 
která ohrožuje Církev naší doby, 
a následně také procesům seku-
larizace, které hluboce pozname-
naly evropskou civilizaci.

Podle Bollettino Vaticano
 (kráceno)

Je kolem 10. hodiny dopo-
ledne. Po dojemné poslední mši 
svaté jsou relikvie svaté Terezie 
z Lisieux opět vynášeny z bazi-
liky Svaté Tváře v Manoppellu. 
Musíme se s ní opět rozloučit. 
Připadá nám to těžké. Máme za 
sebou tři nezapomenutelné dny. 
Návštěva Svatého otce byla do-
jemná a krásná, ale tyto tři dny 
byly ještě mnohem krásnější.

Prožili jsme druhý svátek Sva-
té Tváře, doslova a do písmene. 
Začalo to malým procesím při 
přijetí. Hudba, přítomnost sta-
rosty a městské rady, slavnostní 
mše svatá se sborovým zpěvem 
a slavnostním kázáním.

Bylo cítit něco jiného, nového. 
V kostele bylo mnoho lidí, i když 
byl čtvrtek odpoledne o Památce 
všech věrných zemřelých, kdy je 
mnoho lidí na cestě a navštěvu-
jí hroby, aby se pomodlili za své 
zemřelé. Účast byla překvapivě 
početná a slavnostní.

Začalo mimořádné triduum. 
Terezie od Dítěte Ježíše a Svaté 
Tváře, malá Terezička, jak je na-
zývána, si to dobře vybrala, že 
ihned po povýšení svatyně na 
baziliku navštívila svého Pána 
v jeho „svaté hale“, aby mu pro-
kázala svou úctu. Přišla v jubilej-
ním roce, jak to bylo v minulém 
roce naplánováno, když ještě ni-
kdo nevěděl o návštěvě Svatého 
otce a o tom, že za tři týdny na-
to povýší svatyni Svaté Tváře na 
papežskou baziliku.

Nikdo z nás to nemohl tušit, 
ale Terezička o tom snad již vě-
děla, z nebe zařídila přípravu, 
aby zde byla včas. Její velká lás-
ka ke Svaté Tváři našeho Pána 
čekala na tento den. Přišla jako 
malá královnička. Pozdravila ji 
svěží kapela.

V bazilice však zavládla atmo-
sféra hluboké, tiché modlitby. By-
lo to jako tiché záření její lásky 
k Pánu, ale také jeho lásky k ní. 

Všichni byli do ní vtaženi. Slyšeli 
jsme její slova, epizody a událos-
ti z jejího krátkého, a přece bo-
hatého života, modlitby a zpěvy, 
které vyšly z jejího pera.

Terezie je učitelkou Církve. 
Její nauka byla představena a in-
terpretována. Velká rozhodnost 
jejího srdce odevzdat se bez vý-
hrad božské lásce a milosrden-
ství a její život z lásky k Ježíši 
Kristu jako drahocenná nádoba 
s olejem, připravená současně 
k rozbití a k zmarnění, všechna 
srdce dojala. Jak je možné dosáh-
nout takového žáru lásky?

Jejím velkým příkladem byla 
Magdaléna. Ale ona chtěla ještě 
více, ona chtěla milovat Ježíše, 
jak ho ještě nikdo nemiloval. By-
la to domýšlivost? – ptal se kněz. 
Nikoliv, ale ona byla skutečně ne-
obyčejně smělá ve své důvěře a ve 
své lásce k Pánu. Četla si ustavič-
ně v evangeliu a v Ježíšově Sva-
té Tváři, jak ji znala z obrazu Ve-
roniky v Toursu ve Francii, což 
je kopie té, která je od 19. stole-
tí uctívána v Římě.

Úctu ke Svaté Tváři rozšířili 
do Francie Leon Dupont a s. Ma-
rie od Svatého Petra ještě dříve, 
než byla pořízena první fotogra-
fie svatého rubáše v Turíně. To 
se stalo přesně v roce Terezčiny 
smrti. Zapůsobila to její přímlu-
va? Jsem o tom přesvědčena.

Její touha Ježíšovu tvář milo-
vat, stále na ni patřit byla tak vel-
ká, že náš Pán nemohl jinak než 
Církvi darovat znovuobjevení to-
hoto velkého pokladu. „Za lásku 
se platí láskou,“ bylo rčení Tere-
zie z Lisieux. Tak jako ona se ne-
šetřila pro svého Pána a Krále, 
tak také on rozdával své milosti 
a Milosrdenství skrze ni.

Práce na Turínském plátně 
byla umožněna díky nové tech-
nice fotografie. Pak daroval Pán 
různým řeholním sestrám povo-
lání, aby působily při šíření úcty 

ke Svaté Tváři. K těm patří i sv. 
Faustyna Kowalská, jejíž posel-
ství Milosrdenství je – tak říka-
jíc – poslední etapou před zjeve-
ním jeho skutečně milosrdné tvá-
ře v závoji v Manoppellu.

Boží cesty jsou tajemné 
a „všechna jeho díla jsou dob-
rá,“ jak říká Písmo svaté. Malá 
Terezička od Dítěte Ježíše a od 
Svaté Tváře nechtěla být v nebi 
nečinná. Chtěla přivést lidi z ne-
be k Boží lásce. Nazývala to „sy-
pání růží na zemi“. Ano, ona to 
udělala i v Manoppellu: růže lás-
ky k Ježíši, k jeho Svaté Tváři.

V bazilice se umocnila atmo-
sféra vnitřní přítomnosti lásky 
i vědomí být milován. Tři dny 
ustavičného přicházení a od-
cházení, ale vše ve velkém shro-
máždění a zbožném tichu. „Chci 
být láskou v srdci Církve, mé 
matky,“ napsala Terezička jed-
noho dne.

Zde to bylo možno cítit. By-
la prostě zde, zcela silně, láska 
v hluboké duchovní formě, kte-
rá byla zcela zaměřena na Ježí-
še, ale právě proto objímala kaž-
dého člověka. My prožíváme jen 
málo z velkého bohatství jejího 
mladého života a její vášnivé od-
danosti Pánu.

„Milovat až k zbláznění“, „Ze-
mřít z lásky a pro lásku“ – to by-
ly její běžné výrazy již jako dítě-
te. Zcela jistě, Ježíš si ji povolal, 
láskyplně zvolil, ale její odpověď 
je prostě ohromující pro její radi-
kálnost a rozhodnost.

Nikdy neztratila kontakt s Je-
žíšovým zrakem, všechno v je-
jím životě se odehrávalo před je-
ho očima. Jak by mohla nepřijít 
do Manoppella a nepodívat se 
mu z očí do očí, nyní, když Sva-
tý otec otevřel cestu?

Ježíš je Ženich, to je na závo-
jovém obrazu zcela zřetelné. Je-
ho malá nevěsta musela prostě 
být tam, kde je její ženich, aby 
mu vzdala úctu. Celou svou lás-
ku. Zažili jsme to jako velký svá-
tek. Byl to vrchol jubilejního ro-
ku. Vnitřní svátek Svaté Tváře. Dí-
ky, Terezičko! A díky tobě, Pane, 
za tvé veliké milosrdenství!

Podle Kath-net

Sestra Blandina Paschalis Schlömer OCSO

Tři dny růží v Manoppellu
„Milý Bože, ty jsi překonal všechna moje očekávání,“ to by-

la jedna z posledních vět, které Terezička z Lisieux pronesla 
na smrtelné posteli. Její tělesné ostatky byly nyní tři dny v Ma-
noppellu u Svaté Tváře. 
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nepraktikoval. To on byl dokon-
ce ten nejchudší, nejčistší, nej-
pokojnější, nejvíce pronásledo-
vaný a trpící pro spravedlnost, 
stal se nakonec posledním z po-
sledních a vůbec se přitom ne-
obával, že to bude na újmu je-
ho královské suverenity. Chtěl 
zcela jasně vyloučit jakoukoliv 
možnost panování podle pozem-
ských konceptů. Proto se přizná-
vá ke svému královskému maje-
státu teprve před svým soudcem, 
tedy za takových okolností, kdy 
už o jeho zcela odlišném charak-
teru nikdo nemohl ani v nejmen-
ším pochybovat.

To ovšem vůbec neznamená, 
že se jeho program netýká po-
zemských věcí.

My jsme si ovšem zvykli dí-
vat se na jeho „blahoslavenství“ 
nikoliv jako na program nastu-
pujícího Božího království, pro 
všechny závazný, ale spíše jako 
na dobrou radu a na slova útěchy 
pro ty, kterým se nebude příliš 
dařit a zůstanou chudí, utlače-
ní, zakřiknutí a tak či onak strá-
dající. Těmi, kteří jsou „chudí 
v duchu“, rozumí však Pán ani 
ne tak chudáky bez prostředků, 
jako ty, kteří jsou podle pravdy 
pokorní před Bohem, čistí jsou 
ti, kteří se vyhýbají každé ne-
pravosti, pokojní nejsou ti, kte-
ří se pasivně vyhýbají hádkám, 
ale ti, kteří nečiní nic, co se pak 
stává příčinou nepokoje. Tako-
vou příčinou je např. každá lid-
ská chamtivost, sociální nespra-
vedlnost a sobectví. 

Společnost, ve které žijeme, 
si cení jedince s vlastnostmi spí-
še opačnými.  Kristovy ideály se 
dnes nenosí. Současný člověk 
stále s novým nasazením podstu-
puje svůj „sebeosvobozující boj“. 
Jenže každý, kdo odmítá nadvlá-
du Krista, mylně se domnívá, že 
se tím nějak osamostatňuje, že 
se staví na vlastní nohy. On ve 
skutečnosti jen přechází ze sta-
vu blažené poddanosti do stavu  
nešťastné poroby a podřizuje se 
nadvládě Zlého, protože to jen 
z jeho podnětu se odvrátil od Pá-
na. Žádná „země nikoho“ někde 

mezi královstvím Krista a Sata-
na,  kde by byl člověk jen pánem 
sám sobě, neexistuje.

My katoličtí křesťané pro-
to nevyznáváme Krista jen ve 
vlastním zájmu, abychom si za-
jistili pro sebe prostor nebo lep-
ší postavení. My hlásáme Krista 
především v zájmu světa, proto-
že svět ho nezbytně potřebuje, 
a proto ho hlásáme často i na 
svůj úkor.

Ježíš Kristus mluví o svém 
království jako o království prav-
dy, pravdy jediné, obecné a věč-
ně platné. K tomu, co nám zjevu-
je, nemůžeme přistupovat jako 
k jedné z možných variant, kte-
rou bychom snad mohli nějak vy-
užít, pokud to po kritickém po-
souzení uznáme za vhodné. Jeho 
pravda je jediným zdrojem a zá-
kladem veškeré pravdy. Co se s ní 
neshoduje, nemůže být pravdivé 
ani správné a nemůže nám dlou-
hodobě přinést prospěch, nýbrž 
jen vážné problémy.

Jestliže Boží království není 
z tohoto světa, neznamená to te-
dy, že je to nějaké království pro 
tento svět nepřirozené, zvláštní. 
Naopak – znamená to, že právě 
království tohoto světa se svévol-
ně vyvíjelo a dospělo do stavu, 
který se nepřípustně odchýlil od 
Bohem stvořeného a stanovené-
ho řádu věcí, že se vydalo ne-
žádoucím směrem podle plánu 
Božího Nepřítele. Skutečné Bo-
ží království na tomto světě ne-
ní nic jiného než obnova onoho 
původního Bohem uspořádané-
ho světa. Boží Syn měl na mysli 
to, aby všechny věci, tedy i věci 
pozemské, byly uspořádány ve 
shodě s Božím plánem. O to ta-
ké prosíme v modlitbě, kterou 
nás Pán naučil. 

Do moudrosti a nevyhnu-
telnosti Božího řádu nám dá-
vá nahlédnout přímo exaktně 
např. matematika. Matematika 
je vynález našeho myšlení. Je 
jím však jen jako metoda teore-
tického přístupu ke skutečnos-
ti, jako jedna z možností jejího 
zvláštního exaktního modelová-
ní. Ale svým obsahem a struk-

turou nás matematika staví tvá-
ří v tvář nedotknutelnému řádu, 
který musíme nevyhnutelně ak-
ceptovat. Matematika nám ná-
zorně dokládá jednu část onoho 
na existenci na člověku nezávis-
lého, obecně platného, všezahr-
nujícího a sjednocujícího Boží-
ho řádu, ve kterém splývají do 
naprosté jednoty jak zákonitosti, 
kterými se řídí běh přírody, tak 
i mravní řád, kterým se má svo-
bodně řídit lidské jednání.

Tento „globální Boží zákon“ je 
tak svrchovaně přesný a tak dů-
sledně promyšlený a vyvážený, 
že již v zárodku dokonale chrá-
ní člověka i přírodu. Jelikož je-
ho autorem je vševědoucí Bůh, 
je v něm obsažena ochrana před 
důsledky, které my lidé ještě ani 
nejsme schopni tušit. Náš při-
rozený život je zcela závislý na 
funkcích a zákonitostech přírody. 
Příroda byla stvořena s ohledem 
na nás, aby nám sloužila a byla 
pro nás přirozeným životadár-
ným prostředím. Ale stejně tak 
ani naše jednání nezůstává bez 
vlivu na přírodu a to se projeví 
zvláště zřetelně, pokud naše jed-
nání soustavně vybočuje z oněch 
moudrých mezí, stanovených 
v přirozeném řádu.

Dnes už nikdo nepochybu-
je, že je vážně porušena rovno-
váha, která vládla v přírodě mi-
liardy let. Toto narušování rov-
nováhy začalo už dávno před 
tím, než jsme si jeho možnost 
začali uvědomovat a než jsme 
je mohli začít pozorovat. Je to 
důsledek naší vědomé nekázně 
a pyšné svévole. Ve skutečnos-
ti je tomu ovšem tak, že i člově-
kem narušená příroda se v rám-
ci svých zákonitostí stále vrací 
do svého rovnovážného stavu, je-
nomže nový rovnovážný stav už 
nemusí představovat podmínky 
vhodné pro naši existenci. Příro-
da sama se v zájmu zachování 
své rovnováhy zbaví toho, co její 
rovnováhu narušuje. Změna rov-
nováhy v přírodě, které říkáme 
životní prostředí, se stává konec 
konců odrazem porušené rovno-
váhy v narušeném vnitřním „ži-

votním prostředí“  člověka. Jest-
liže se dnes setkáváme s tím, že 
lidé již pokládají za samozřej-
mé a dokonce žádoucí to, co je 
v přímém rozporu s přirozeným 
zákonem, je to  podobná devas-
tace, jako když v přírodě místo 
zelených zdravých stromů trčí 
k nebi jen holé pahýly, na mís-
tě travnatých strání je vyprahlá 
poušť a místo čerstvé čisté vody 
tečou v korytech jedovaté odpa-
dy a splašky. 

Podobně zdevastovanou kra-
jinou je také společenský řád, 
který se otočí zády k nejvyš-
šímu Zákonodárci. Politika je 
„světská“ záležitost, ale to ne-
znamená, že se při ní můžeme 
spoléhat jen na lidské nápady, 
lidské taktiky a názor většiny. 
Především křesťanský politik 
je povolán, aby i při správě vě-
cí pozemských usiloval cílevě-
domě o výstavbu Božího krá-
lovství na zemi. Boží království 
na zemi a Boží království v lid-
ském srdci jsou spojité nádoby. 
Jestliže dnes křesťanští politi-
kové platí na veřejnosti hlavně 
za odpůrce potratů a homose-
xuálních svazků, znamená to, 
že nevyužili nejpropracovaněj-
ší programový poklad, jakým 
se nemůže pochlubit žádná ji-
ná politická strana, a tím je so-
ciální nauka církve. Kdyby mě-
li toto učení „v malíčku“ a do-
kázali je vytrvale a systematicky 
popularizovat a prosazovat, mu-
seli by si získat jasné sympatie  
velkého počtu nejen věřících, 
ale i nevěřících, protože nic ne-
odpovídá lépe jejich nejvlastněj-
ším zájmům. Jestliže se jen ne-
plodně potácejí mezi „levicí“ 
a „pravicí“, politizují a koketu-
jí tu s jedním a tu s druhým pó-
lem, zapomněli, že nepatří ani 
k jednomu, ani k druhému. Je-
jich posláním je odhalovat pří-
mo prorocky bezvýchodnost jak 
liberalistických, tak socialistic-
kých koncepcí. Bez respektová-
ní Božího řádu není možný mír 
ani skutečná prosperita. I politi-
ka je pole, kde je třeba osvědčit 
svou věrnost Kristu Králi.

-lš-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2
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Ve svém prvním okruž-
ním listě, který jsme 
vydali na začátku na-

šeho pontifikátu ke všem bisku-
pům, zkoumali jsme poslední 
příčiny těch pohrom, kterými je 
tísněno a sužováno lidské poko-
lení před naším zrakem. Vzpo-
mínáme si, že jsme v něm jas-
ně prohlásili, že taková záplava 
zla přišla na celý svět proto, že 
většina lidí vypudila Ježíše Kris-
ta a jeho přesvatý zákon jak ze 
svého osobního života, tak ze 
života rodinného i ze života ob-
čanského. Jasně jsme tam dále 
prohlásili, že nebude žádné na-
děje na trvalý mír mezi národy, 
dokud jednotlivci i státy popí-
rají a odmítají svrchovanost na-
šeho Spasitele. Proto když jsme 
připomenuli, že je třeba hledat 
mír Kristův v království Kristo-
vě, prohlásili jsme, že o něj bu-
deme usilovat ze všech svých 
sil; pravíme „v království Kris-
tově“, neboť ke sjednání a upev-
nění míru nevidíme účinnější-
ho prostředku než obnovu vlá-
dy Kristovy.

Přitom jsme jasně tušili pří-
chod lepších dob, když jsme po-
zorovali snahu národů vrátit se 
– u některých poprvé, u jiných 
zvlášť horlivě – ke Kristu a jeho 
Církvi, která jedině může usku-
tečniti spásu. Bylo to hnutí které 
způsobilo, že mnozí, kteří pohrd-
li Kristovým  královstvím a stali 
se takřka vystěhovlaci z Otcova 
domu, se připravovali a přímo 
spěchali, aby znovu nastoupili 
cestu poddanosti.

 l. Milostivé léto je hlasatelem 
království Kristova

Zdaž ze všeho, co se dálo v mi-
lostivém létě, hodném opravdu 
věčné památky, nevzešlo vel-
mi mnoho cti a slávy Zaklada-
teli Církve, nejvyššímu Pánu 
a Králi?

Předně, velmi hlubokými do-
jmy zapůsobila na lidské mysli 
a srdce misijní výstava. Ukáza-
la neochabující práce, které Cír-
kev denně podniká pro rozšíření 
království svého Snoubence ve 
všech dílech světa a na všech os-

trovech, i nejvzdálenějších za ši-
rým mořem. Ukázala též, kolik 
zemí získali neohrožení a nepře-
možitelní misionáři pro katolic-
kou Církev svým potem a svou 
krví. Ukázala konečně, kolik vel-
kých zemí ještě zbývá, které ma-
jí být teprve podrobeny sladké 
a spásné vládě našeho Krále.

Dále: Kolik poutníků přišlo 
odevšad v milostivém roce do 
Říma za vedení svých biskupů 
a kněží! A jaké jiné pohnutky 
je všechny vedly než očistit ná-
ležitě svou duši a pak u hrobu 
apoštolů a před Námi prohlá-
sit, ze jsou a zůstanou pod vlá-
dou Kristovou?

A toto království našeho Spa-
sitele se zaskvělo jakýmsi novým 
leskem, když jsme prohlásili za 
svaté šest vyznavačů a panen po 
zjištění jejich vynikajících ctnos-
tí. Jaká radost a jaká útěcha na-
plnila Naši duši, když po tom-
to našem prohlášení nesmírné 
množství lidu ve svatopetrském 
chrámu provolávalo při děkov-
ném chvalozpěvu: „Ty jsi Král 
slávy, Kriste!“

A skutečně, v době, kdy lidé 
a státy, odcizené Bohu, se řítí 
planouce nenávistí a vnitřními 
otřesy do své zkázy a záhuby, 
Církev Boží, neustávajíc podáva-
ti lidskému pokolení potravu pro 
duchovní život, stále rodí a vyži-
vuje pro Krista nové potomstvo 
mužů i žen. Kristus pak neustává 
volati k věčné blaženosti nebes-

kého království ty, kteří mu byli 
věrně poddáni a poslušni v jeho 
pozemském království.

Mimo to, na tento jubilejní 
rok připadlo také šestnáctisté 
výročí nicejského sněmu (325). 
S tím větší radostí jsme přikázali 
oslavu tohoto výročí a sami jsme 
ji konali ve vatikánské bazilice, 
protože tento sněm slavnostně 
prohlásil a jako článek víry před-
ložil soupodstatnost jednoroze-
ného Syna s jeho Otcem. Tento 
sněm také vložil do vyznání víry 
slova: „A jeho království nebu-
de konce.“ Tím prohlásil králov-
skou důstojnost Kristovu.

Poněvadž tedy tento svatý rok 
mnoho přispěl k oslavě králov-
ství Kristova, domníváme se, že 
konáme dílo, které se zcela sho-
duje s Naším apoštolským úřa-
dem, jestliže vyhovíme četným 
prosbám kardinálů, biskupů i vě-
řících, které Nám byly zaslány 
jednotlivě i hromadně, a zakon-
číme tento svatý rok tím, že zave-
deme do církevní liturgie zvláštní 
svátek Pána našeho Ježíše Kris-
ta Krále.

Toto rozhodnutí nás naplňu-
je takovou radostí, že si přejeme 
k vám, ctihodní bratři, o této vě-
ci něco promluvit. Vaším úkolem 
pak bude všechno, co Vám poví-
me o uctívání Krista Krále, při-
způsobit chápání a cítění lidu 
tak, aby zavedení tohoto svátku 
přineslo hojné plody nyní i v bu-
doucnosti.

 2. Nauka 
o království Kristově

Už dávno je obecným zvykem 
nazývat Krista králem v přenese-
ném slova smyslu, pro onu nej-
vyšší dokonalost, kterou vyniká 
nad všechny tvory. Tímto způso-
bem je Kristus králem nad rozu-
mem člověka, a to ne tak pro svo-
ji rozumovou bystrost a rozsah 
svého vědění, jako spíše proto, 
že On je Pravda sama, a že te-
dy všichni lidé musejí od něho 
pravdu čerpat a poslušně přijí-
mat. Kristus je králem nad vůlí 
člověka nejen proto, že je v něm 
lidská vůle dokonale podrobena 
jeho nejsvětější božské vůli, ný-
brž také proto, že Kristus svým 
vnitřním vedením a vnukáním 
podrobuje naši svobodnou vůli 
své vůli, a tím nám dodává nad-
šení k nejušlechtilejším činům. 
Kristus je konečně králem srd-
cí pro svoji „lásku, která převy-
šuje veškeré poznání“ (Ef 3,19), 
a pro svoji mírnost a laskavost, 
kterou k sobě přitahuje srdce. Ni-
kdo totiž z celého lidstva nebyl 
dosud a nebude nikdy tak milo-
ván jako Ježíš Kristus.

Přikročme však zevrubněji 
k věci: Je zřejmé, že královské 
jméno a královská moc příslu-
ší Kristu jako člověku i ve vlast-
ním slova smyslu. Neboť jenom 
pokud je Kristus člověkem, lze 
o něm říci, že přijal „moc, slá-
vu a království“ od Otce (Dan 
7,13–14); jako Slovo Boží, sou-
podstatné s Otcem, má totiž 
všechno společné s Otcem, a te-
dy i nejvyšší a naprosté panství 
nad veškerým tvorstvem.

 3. Království Kristovo 
v Písmě svatém

Což nečteme na mnoha mís-
tech v Písmě sv., že Kristus je 
Král? Nazývá se tam panov-
níkem, který vzejde z Jakuba 
(Num 24,19), který je od Otce 
ustanoven králem na Sionu, jeho 
svaté hoře, a přijme národy jako 
své dědictví, a jeho panství bude 
sahat až do končin země (Ž 2). 
Ve svatební Písni pak, která v po-
dobenství o bohatém a moc-
ném králi oslavuje budoucího 

QUAS PRIMAS
Encyklika Pia XI. na závěr Milostivého léta 1925

„POŽENŠTĚNÁ BIBLE“
V Německu byl vydán nový překlad bible nazvaný „Bible 

ve správné řeči“. Tento nový překlad narazil na velkou kriti-
ku významných teologů. Překladatelé se snažili nikoliv o pře-
klad, ale o přepis biblických textů, aby lépe vyhovovaly femi-
nistickým tendencím. Na „překladu“ se podílelo 42 autorek 
a 10 autorů. Překlad vyznívá např. tak, jako by v Ježíšově do-
bě existovali nejen „farizeové a zákoníci“, ale také „farizejky 
a zákoničky“: Modlitba Páně dostala znění: „Bože, ty jsi náš 
otec a matka v nebi.“

Není divu, ačkoliv jde o protestantskou iniciativu, podílela 
se na ní i disidentská katolická hnutí „Katolické ženské hnutí 
Rakouska“ a hnutí „Církev jsme my“ (Wir sind Kirche).
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pravého krále v Izraeli, se pra-
ví: „Trůn tvůj, Bože, je na vě-
ky věkův, žezlem práva je žezlo 
tvé vlády“ (Ž 44,7). Nechejme 
stranou mnohé podobné texty. 
Na jiném místě však je jasněji 
vyznačen obraz Kristův; je tam 
předpovězeno, že jeho králov-
ství nebude míti žádných hraníc 
a budou v něm vládnouti spra-
vedlnost a mír: „V jeho dnech 
pokvete spravedlnost a hojnost 
pokoje... Panovat bude od mo-
ře k moři, od řeky až na konec 
světa“ (Ž 71,7–8).

K tomu přistupují ještě čet-
nější výroky proroků, především 
dobře známá slova Izaiášova: 
„Dítě narodí se nám a syn bu-
de nám dán, vladařství na ra-
meni bude mít, a nazýván bu-
de: Zázračný, rádce, Bůh sil-
ný, otec budoucího věku, kníže 
pokoje. Vladařství jeho vzroste 
a pokoji nebude konce; na trů-
ně Davidově a v království jeho 
vládnouti bude, aby je utvrzoval 
a upevňoval právem a spravedl-
ností od tohoto času až na vě-
ky“ (Iz 9,6–7).

Podobně jako Izaiáš se vyja-
dřují také ostatní proroci. Tak 
např. Jeremiáš předpovídá, že 
„spravedlivý potomek“ vzejde 
z rodu Davidova a že tento syn 
Davidův jako král „bude pano-
vat moudře a bude vykonávat 
právo a spravedlnost na zemi“ 
(Jer 23,5). Tak Daniel předpo-
vídá, že Bůh nebeský zřídí krá-
lovství, „které nikdy nezanik-
ne..., které potrvá na věky“ (Dan 
2,44). A o něco dále k tomu při-
pojuje: „A viděl jsem ve vidění, 
v noci, a hle – s oblaky nebes-
kými přicházel jako syn člověka, 
přišel až k starci velikého věku, 
a postavili jej před obličej jeho. 
I dal jemu moc a čest a vládu; 
všichni národové, kmeny a jazy-
ky sloužiti budou jemu; moc je-
ho jest moc věčná, jíž nepozbu-
de, a vláda jeho nebude zrušena“ 
(Dan 7,13–14). A že se splnilo 
na Kristu i proroctví Zachariá-
šovo o mírném králi, který „se-
dí na oslici, na osličím mládě-
ti“ a vjíždí do Jeruzaléma „spra-
vedlivý a spasitel“ za jásotu lidu, 

zdaž to nedosvědčili a nepotvr-
dili svatí evangelisté?

Ostatně táž nauka o Kris-
tu Králi, kterou jsme naznači-
li po dle knih Starého zákona, 
nikterak nemizí na stránkách 
Nového zákona, nýbrž naopak, 
je velkolepě a nádherně potvr-
zena.

Zmiňme se tu jen krátce o po-
selství archanděla, který ozna-
muje Panně, že porodí syna, 
kterému dá Pán Bůh trůn Davi-
da, jeho otce; ten bude vládnou-
ti nad potomstvem Jakubovým 
na věky a jeho království bude 
bez konce (Lk l,32.33). Kristus 
sám vydává svědectví o svém 
království: ať již mluví ve své 
poslední řeči k lidu o odměnách 
a trestech, jichž se dostane dob-
rým a zlým pro celou věčnost; 
ať již odpovídá římskému mís-
todržiteli, který se veřejně táže, 
zda je králem; nebo ať po svém 
zmrtvýchvstání svěřuje apošto-
lům úřad učit a křtít všechny ná-
rody; zkrátka kdykoli se naskyt-
la příležitost, sám sebe nazýval 
králem (Mt 25,31–40), veřejně 
se vydával za krále (18,37) a slav-
nostně prohlásil, že je mu dána 
veškerá moc na nebi i na zemi 
(Mt 28,18). Co jiného je vyjád-
řeno těmito slovy než velikost 
jeho moci a nekonečnost jeho 
království?

Můžeme se tedy divit, že Jan 
ho nazývá „vládcem nad pozem-

skými králi“ (Zj l,5) a že se zjevil 
apoštolu ve vidění o konci světa, 
jak má na svém šatě ve výši be-
der napsáno: „Král králů a Pán 
pánů“ (Zj 19,16)? Vždyť Krista 
Otec „ustanovil dědicem vše-
ho“ (Žid l,l); musí pak kralova-
ti, dokud na konci světa nepoloží 
všechny nepřátele pod nohy Bo-
ha a Otce (l Kor 15,25).

 4. Království Kristovo 
v liturgii

Z této obecné nauky Písma 
sv. vyplývá samo sebou, že kato-
lická církev, která je královstvím 
Kristovým na zemi, jež se má 
zajisté rozšířit mezi všemi lid-
mi a ve všech zemích, musela 
v ročním okruhu posvátné litur-
gie mnohými projevy pocty po-
zdravit svého Původce a Zakla-
datele jako Krále a Pána a Krále 
králů. Tato čestná označení vy-
jadřují v podivuhodné rozmani-
tosti jednu a touž pravdu. Církev 
jich užívala kdysi ve starých žal-
mových modlitbách a sakramen-
tářích. Používá jich ještě i dnes 
ve veřejných modlitbách, kte-
ré koná každodenně ke chvále 
božské velebnosti, a při podá-
vání neposkvrněné oběti. V té-
to ustavičné oslavě Krista Krá-
le lze snadno postřehnout podi-
vuhodnou shodu našich obřadů 
s obřady východními, takže i zde 
platí zásada: „Zákon modlitby je 
zároveň zákon víry.“

5. Základ královské 
důstojnosti Kristovy

Na jakém základě pak spočí-
vá tato důstojnost a moc naše-
ho Pána, to vhodně naznačuje 
už Cyril Alexandrijský: „Abych 
to stručně vyjádřil, moc, kterou 
má Kristus nad veškerým tvor-
stvem, neuchvátil násilím, ani 
ji nepřijal odjinud, nýbrž má ji 
ze své podstaty a přirozenosti“ 
(K Luk. 10). To znamená: jeho 
královská moc se zakládá na tom 
podivuhodném spojení, které na-
zýváme hypostatickým.

Z toho vyplývá, že andělé 
i lidé se mají Kristu klanět ne-
jen jako Bohu, nýbrž mají ho 
poslouchat také jako člověka 
a být poddáni jeho moci; ne-
boť již z hypostatického spoje-
ní má Kristus moc nad veške-
rým tvorstvem.

Co však je blaživější a lahod-
nější než myšlenka, že Kristus je 
naším králem nejen právem své-
ho zrození, nýbrž také právem, 
kterého nabyl svým vykupitel-
ským dílem? Kéž si všichni za-
pomnětliví lidé připomínají, co 
jsme stáli našeho Vykupitele: 
„Byli jste vykoupeni nikoli po-
míjejícím zlatem nebo stříbrem, 
nýbrž drahocennou krví Krista, 
Beránka bez úhony a bez poskvr-
ny“ (l Petr l,18–19). Nenáležíme 
už sobě, poněvadž Kristus nás 
koupil za velikou cenu (l Kor 
6,20); ano i naše těla „jsou údy 
Kristovými“ (tamtéž, 15).

6. Povaha
království Kristova

Chceme nyní krátce vylo-
žit smysl a podstatu tohoto krá-
lovství.

Sotva je třeba připomínat, 
že toto království obsahuje trojí 
moc, bez níž není žádné králov-
ství myslitelné. Uvedená svědec-
tví z Písma sv. o všeobecné vládě 
našeho Vykupitele to dokazují 
více než dosti. Je to ostatně člá-
nek katolické víry, že Ježíš Kris-
tus byl dán lidem jako Vykupitel, 
kterému jsou povinni věřit, a zá-
roveň jako zákonodárce, kterého 
jsou povinni poslouchat (Sněm 

Vzhledem k současnému 
komplikovanému povolební-
mu vývoji, kdy není řádně 
ustanovena vláda, se předání 
Memoranda uskuteční až po 
ustanovení a řádném fungová-
ní ústavních orgánů. Během 
tohoto období bude probíhat 
osvětová činnost o poslání lai-
ků v dialogu o reformě vztahů 
církve a státu. Iniciátoři Me-
moranda budou pořádat infor-
mativní setkávání a besedy se 
signatáři Memoranda. 

Iniciátoři Memoranda se 
obrací na všechny křesťany 
a křesťanská sdružení, aby 

si uvědomili také svoji zod-
povědnost a zvláštní úkol, 
který mají v naplňování své-
ho poslání v naší společnos-
ti, a svým podpisem podpo-
řili dialog o reformě vztahů 
církve a státu v České repub-
lice. Vyjadřujeme poděkování 
všem, kteří projevili svůj ná-
zor a uskutečňují své poslání 
v nápravě vztahů církve a stá-
tu, k jehož naplňování povzbu-
zují nevyšší pastýři a církevní 
představitelé.

Za Koordinační výbor 
Memoranda P. Jiří Koníček

SDĚLENÍ KOORDINAČNÍHO VÝBORU 
MEMORANDA ZA NÁPRAVU VZTAHŮ STÁTU 

A CÍRKVÍ K POLITICKÝM PATOVÝM POMĚRŮM
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trid., sed. 6, can. 21). Evangelia 
pak nevypravují o tom, že Kris-
tus dal zákony, nýbrž spíše, jak 
dává zákony. A o těch, kteří za-
chovávají jeho přikázání, praví 
božský Mistr při různých příle-
žitostech vždy novými slovy, že 
tím dokazují svou lásku k němu 
a že zůstávají v jeho lásce (Jan 
14,15; 15,10).

O soudcovské moci pak Ježíš 
sám prohlašuje, že ji obdržel od 
Otce, v odpovědi židům, kteří ho 
obviňovali, že porušuje sobotní 
klid zázračným uzdravením ne-
mocného: „Otec nesoudí niko-
ho, nýbrž veškeren soud ode-
vzdal Synu“ (Jan 5,22). V této 
moci je také obsaženo – neboť 
je od ní neodlučitelné – právo 
odměňovat a trestat lidi i za je-
jich pozemského života.

Mimo to je třeba přiznat Kris-
tu i moc výkonnou, neboť všich-
ni lidé jsou povinni poslouchat 
jeho zákonů, vzpurným pak hro-
zí tresty, kterým nikdo nemůže 
uniknout.

 7. Kristovo království se 
vztahuje zvláště na duchovní 

záležitosti

Avšak toto království je hlav-
ně duchovní a týká se duchovní-
ho řádu: slova Bible, která jsme 
shora uvedli, to zřejmě dokazu-
jí; to potvrzuje také Kristus Pán 
svým způsobem jednání.

Když se židé, a dokonce i sa-
mi apoštolové mylně domnívali, 
že Mesiáš osvobodí národ a ob-
noví království izraelské, tu Kris-
tus při nejedné příležitosti vy-
vrátil tento mylný názor a po-
třel onu marnou naději. Když 
nadšené množství lidu ho chtělo 
učiniti králem, vyhnul se králov-
skému jménu i královským po-
ctám útěkem a skrytostí. Před 
římským místodržitelem pro-
hlásil, že jeho království „není 
z tohoto světa“. Toto království 
se v evangeliu líčí jako králov-
ství, do něhož se lidé připravu-
jí vstoupit pokáním. Nemohou 
však do něho vstoupit jinak než 
vírou a křtem, který třebaže je 
to vnější obřad, přece naznačuje 
a působí vnitřní obrození.

Toto království stojí jedině 
proti království satanovu a mo-
ci temnosty. Od svých stoupen-
ců vyžaduje nejen, aby odloučili 
své srdce od bohatství a pozem-
ských věcí, aby uskutečňova-
li mírnost a lačněli a žíznili po 
spravedlností, nýbrž také aby se 
zapírali a nesli svůj kříž. Poně-
vadž však Kristus jako Vykupitel 
Církev vykoupil svou krví a jako 
Kněz sám se vydal jako oběť za 
hříchy a ustavičně se obětuje, 
kdo by neviděl, že jeho králov-
ství musí míti ráz obojího úřa-
du (vykupitelského i kněžského) 
a musí v obojím mít účast?

Ostatně, velice by se mýlil, 
kdo by Kristu člověku upíral vlá-
du nad jakýmikoli občanskými 
záležitostmi. On totiž obdržel od 
Otce naprosté právo nade všemi 
stvořenými věcmi, takže všechno 
je podrobeno jeho vůli.

Přece však, pokud žil na ze-
mi, úplně se zdržoval od vyko-
návání tohoto panství, pohrdal 
držením i správou lidských vě-
cí, přenechal je jejich majite-
lům a po dnes jim je přenechá-
vá. Překrásně to vyjadřují slova 
liturgie: „Neodnímá pozemské 
věci, který dává nebeské králov-
ství“ (Hymnus ze svátku Zjeve-
ní Páně).

Tak tedy království našeho Vy-
kupitele zahrnuje v sobě všech-
ny lidi. S radostí o té věci uvádí-
me slova našeho předchůdce ne-
smrtelné paměti Lva XIII: „Jeho 
říše se totiž nevztahuje pouze na 
národy katolické, ani ne jenom 
na ty, kteří přijali křest, právně 
patří k Církvi, ačkoli je bludné 
názory svedly na scestí, nebo je 
od jejího společenství odlouči-
lo schizma, nýbrž zahrnuje bez 
výjimky také všechny ty, kteří 
nejsou účastni křesťanské víry, 
takže opravdu celé lidské poko-
lení je pod mocí Ježíše Krista“ 
(Enc. „Annum sacrum“ z 25. 
května 1899).

V tomto směru není rozdílu 
mezi jednotlivci, rodinami a stá-
ty, protože lidé žijící ve společ-
nosti nejsou o nic méně podro-
beni moci Kristově než jednotliv-
ci. Neboť je pouze jediný pramen 
štěstí pro jednotlivce i pro spo-
lečnost: „A není v nikom jiném 
spásy; neboť není jiného jmé-
na pod nebem daného lidem, 
v němž bychom mohli býti spa-
seni“ (Sk 4,12). Je pouze jedi-
ný původce blahobytu a pravé-
ho štěstí pro jednotlivé občany 
i pro stát: „Neboť není odjinud 
šťasten stát a odjinud jednotli-
vec, protože stát není nic jiného 

než sjednocené množství jednot-
livých lidí“ (Sv. Augustin k Ma-
cedoniovi, kap. 3).

Proto ti, kdo řídí národy, sa-
mi i se svým lidem, ať neodpí-
rají veřejně prokazovat panství 
Kristovu povinnou úctu a po-
slušnost, chtějí-li si zachovat pl-
ně svoji autoritu a povznést bla-
ho a štěstí vlasti. Neboť co jsme 
napsali na začátku našeho pon-
tifikátu o velkém úpadku autori-
ty a úcty k představeným, to je 
neméně vhodné a časové i pro 
nynější dobu: „Je-li Bůh a Ježíš 
Kristus – tak jsme si tehdy stě-
žovali – vyhoštěn ze zákonodár-
ství a z veřejného života a neod-
vozuje-li se už autorita od Bo-
ha, nýbrž od lidí, pak se stalo, 
že byly vyvráceny i základy au-
tority, neboť byl odstraněn hlav-
ní důvod, proč mají jedni právo 
poroučet a druzí povinnost po-
slouchat. Pak se musela otřás-
ti celá lidská společnost, proto-
že již neměla žádné pevné opo-
ry a záštity“ (Enc. „Ubi arcano“ 
z 23. prosince 1922).

 8. Požehnání plynoucí 
z královské vlády Kristovy

Jestliže tedy lidé soukromě 
i veřejně uznají královskou moc 
Kristovu, pak jistě celým občan-
ským životem proniknou nesmír-
ná dobrodiní: spravedlivá svo-
boda, kázeň a pořádek, svor-
nost a mír.

Jako vtiskuje královská dů-
stojnost našeho Pána autoritě 
vládců a panovníků jakýsi po-
svátný ráz, tak zároveň povzná-
ší povinnosti a poslušnost obča-
nů. Proto ačkoliv apoštol Pavel 
přikazoval manželkám a služeb-
níkům, aby ve svém muži a ve 
svém pánu ctili Krista, přece je 
napomenul, aby je neposloucha-
li jako lidi, nýbrž jedině proto, 
že zastupují Krista; neboť se ne-
sluší, aby lidé vykoupení Kristem 
otročili lidem: „Za cenu velikou 
jste vykoupeni; nebuďte otroky 
lidí“ (l Kor 7,23).

Budou-li však přesvědčeni zá-
konitě zvolení vladaři a úřady, že 
nevládnou tak ze svého práva, ja-
ko spíše z příkazu a v zastoupení 

NEZBYTNÝ JE NÁVRAT K RODINĚ
Mezioborový tým expertů z oboru psychologie, demogra-

fie, sexuologie a integrace rodiny vypracoval z pověření „In-
stitute for Family Policies“ mezinárodní studii na téma: „Vý-
voj rodiny v Evropě 2006“. Podal o tom zprávu vídeňský In-
stitut pro lékařskou antropologii a bioetiku.

Čísla ukazují kritický stav rodiny v Evropě. V období od 
1982 do 2005 klesl počet porodů o 15,3 % na 4 814 000 v roce 
2005. Většina evropských států se dostala s počtem 1,3 hlubo-
ko pod nezbytnou generační úroveň, která vyžaduje minimál-
ně 2,1 dětí na rodinu.

Evropa se stala silně stárnoucím kontinentem. Počet lidí 
starších 65 let je vyšší než počet mladších než 14 let. Rodi-
ny jsou velice nestálé. 16 milionů dětí je postiženo následky 
rozvodů. Počet rozvodů vzrostl za posledních 25 let (1982– 
2005) o 50 %.

Studie se zabývala také otázkou potratů. Podle oficiálních 
údajů umírá tímto způsobem ročně v Evropě více než milion 
nenarozených dětí. Tato čísla jsou však ve skutečnosti mno-
hem vyšší. 

Každý den umírá ve 25 zemích Evropy 2880 nenarozených 
dětí, tj. 120 potratů za hodinu. V roce 2001 zemřelo na selhání 
srdce 698 711 lidí, v důsledku smrtelných úrazů 466 215. Po-
trat (více než milion) je tedy nejčastější příčina úmrtí v Evro-
pě. Rodina se musí proto stát ústředním politickým cílem.
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božského Krále, pak je zřejmé, 
jak svatě a moudře budou užívat 
své moci a jak při vydávání a pro-
vádění zákonů budou mít na zře-
teli obecné blaho a lidskou dů-
stojnost svých poddaných.

Tak rozkvete a upevní se po-
koj a pořádek, protože bude od-
straněna každá příčina neklidu. 
A vidí-li občan ve vladaři a v ji-
ných vedoucích osobách státu 
jen lidi, kteří jsou mu svou přiro-
zeností rovni, nebo shledá-li, že 
jsou z nějaké příčiny nehodní ne-
bo že zasluhují výtky, přece jim 
proto nevypoví poslušnost, když 
v nich bude vidět obraz a autori-
tu Krista Bohočlověka.

Co se týká darů svornosti 
a míru, je zcela zřejmé, že čím 
více se rozšíří nějaké království 
a čím větší část lidstva obsáhne, 
tím více si lidé uvědomují své spo-
lečenství, kterým jsou navzájem 
spojeni. Toto vědomí pak zame-
zí a zastaví mnoho sporů a jejich 
tvrdost zmírní a zmenší.

Věru, kdyby říše Kristova sku-
tečně v sebe pojímala všechny li-
di, jako je obsahuje po právu, jak 
bychom pak mohli zoufat nad 
oním mírem, který přinesl na 
zemi Král míru? On přece při-
šel „všecko smířit“. On „nepři-
šel, aby se mu sloužilo, nýbrž 
aby sloužil“. A ačkoliv je „Pánem 
všeho“, dal nám příklad pokory 
a stanovil ji jako zákon spojený 
s přikázáním lásky. On také pra-
vil: „Mé jho je sladké a moje bří-
mě je lehké.“

Ó, jaké štěstí by zavládlo na 
světě, kdyby se všichni jednotli-
ví lidé, rodiny i státy nechali ří-
dit Kristem! „Potom konečně“ – 
abychom užili slov, která pronesl 
Náš předchůdce Lev XIII. před 
25 lety ke všem biskupům – „bu-
de možno vyhojiti tolik ran; pak 
právo nalezne svou dřívější auto-
ritu, obnoví se krásný mír, kles-
nou meče a zbraně vypadnou 
z rukou, když všichni ochotně 
přijmou vládu Kristovu a budou 
ho poslouchat, a každý jazyk bu-
de vyznávat, že Pán Ježíš Kris-
tus je ve slávě Boha Otce“ (Enc. 
„Annum sanctum“ z 25. květ-
na 1899).

 9. Důvody pro zavedení svátku 
Krista Krále

Aby však křesťanská společ-
nost hojněji přijímala tyto vzácné 
přednosti a aby si je trvale ucho-
vala, musí se co nejvíce rozšíři-
ti nauka o královské důstojnos-
tí našeho Spasitele. K tomu se 
však nezdá nic užitečnějšího než 
ustanovení vlastního a zvláštního 
svátku Krista Krále.

Neboť aby lid byl obeznámen 
s pravdami víry a aby jimi byl po-
vznesen k radostem vnitřního ži-
vota, k tomu jsou daleko účinnější 
každoroční liturgické svátky než 
i ty nejzávaznější výnosy církevní-
ho učitelského úřadu. S církevní-
mi výnosy se totiž obeznámí oby-
čejně jen několik málo vzdělaněj-
ších lidí, svátky však působí na 
všechny věřící a všem dávají nau-
čení. Úřední výnosy promluví jen 
jednou, svátky však mluví každo-
ročně a takřka stále. Církevní vý-
nosy působí ponejvíce jenom na 
rozum, svátky však působí spasi-
telně na rozum i na srdce, na ce-
lého člověka.

Poněvadž se však člověk sklá-
dá z těla a duše, musí býti zevněj-

šími svátečními slavnostmi tak 
pohnut a povzbuzen, aby si roz-
manitostí a krásou svatých ob-
řadů lépe vštípil božské pravdy, 
aby mu přešly do těla a do krve 
a aby mu napomáhaly k pokro-
ku v duchovním životě.

Ostatně, z církevních dějin 
víme, že takové svátky byly bě-
hem staletí postupně zaváděny 
tehdy, když to vyžadovala nut-
nost nebo užitečnost křesťan-
ského lidu. A to se stávalo tehdy, 
když např. měl býti lid posílen ve 
společném nebezpečí nebo když 
měl být chráněn před vtírajícími 
se bludy nebo když měl býti více 
pohnut a roznícen, aby s tím větší 
horlivostí a zbožností uctíval ně-
která tajemství víry nebo některá 
dobrodiní božské lásky.

Tak už v prvních staletích 
křesťanství, když křesťané byli 
ještě krutě pronásledováni, za-
čali připomínat mučedníky po-
svátnými obřady, aby podle svě-
dectví sv. Augustina „oslavy mu-
čedníků nadchly k mučednictví“ 
(Sermo 47, De Sanctis).

Liturgické pocty, které byly 
později prokazovány svatým vy-
znavačům, pannám a vdovám, 

přispěly podivuhodně k většímu 
povzbuzení křesťanů ke ctnos-
tem, nutným i v dobách míru.

Zvláště však svátky zavedené 
k poctě nejblahoslavenější Panny 
měly ten účinek, že křesťanský lid 
nejen že zbožněji uctíval Matku 
Boží a nejmocnější Ochránkyni, 
nýbrž že ji také vroucněji miloval 
jako Matku, kterou mu Vykupitel 
zanechal takřka ve své závěti.

Mezi dobrodiní, která vzešla 
z veřejného a zákonitého uctívá-
ní Bohorodičky a svatých, se mu-
sí ne na posledním místě počítat 
to, že Církev vždycky vítězně od-
razila nákazu bludů a nespráv-
ných nauk. Musíme tu obdivo-
vat úradek Boží Prozřetelnosti, 
která i ze zla dovede vyvodit dob-
ro, a proto dopustila, aby ochab-
la víra a zbožnost lidu nebo aby 
se pozvedly klamné nauky proti 
katolické pravdě, a to proto, aby 
pravda zazářila novým leskem, 
víra a zbožnost věřících pak aby 
procitly z ospalosti a směřovaly 
k větší dokonalosti a svatosti.

(Dokončení příště)
Přeložil Dr. Antonín Čala O.P.

nákladem Matice cyrilometoděj-
ské v Olomouci v roce 1930.

  Vysílání denně 8.00 – 12.00 a 18.00 – 24.00 
  Denně: 8.00; 18.00; 21.35 – Dnešek v kalendáři 
  11.45; 18.45 – Pohádka   Po-Pá: 11.55; 20.00 – Z pokladů duše 
 Podrobnosti na www.tvnoe.cz

Změna programu vyhrazena. Vysvětlivky: d = dokument, k = koncert, f = film

TELEVIZE NOE

Ne 26. 11.: 8.02, 11.55, 18.02, 20.00 Z pokladů duše 
8.05 Rozhlasové městečko 8.35 Na koberečku 
8.50 HITS – Husův institut teologických studií 
(d) 9.05 Přání 9.20 Nebojte sa (d) 9.50 Pro Vita 
Mundi 10.30 Mše svatá z kostela sv. Václava 
12.00 Modlitba Anděl Páně z Vatikánu 18.05 
Pohádka 20.05 Octava dies 20.35 Film 22.05 
Čteme z křesť. periodik 22.15 Mezi nebem a zemí 
22.55 Magazín komunity Chemin Neuf.

Po 27. 11.: 8.05, 20.55 Pohyb je život 8.35, 
21.45 Na koberečku 8.55 Klip 9.00, 22.00 Noční 
univerzita 10.30 Octava dies 11.00, 18.05 Pro 
Vita Mundi 11.40 Klip vhodný pro děti 19.30 
Hledání (d) 20.05 Mezi nebem a zemí 20.45 
Čteme z křesť. periodik 21.25 Husův institut 
teologických studií (d) 23.00 Koncert. 

Út 28. 11.:  (změny programu: přímé přenosy 
z papežovy návštěvy v Turecku) 8.05 Rozhlasové 
městečko 8.35, 19.30 Lumen 2000 (d) 9.00, 
18.30 Čteme z křesť. periodik 9.45, 21.30 Přírodní 
zázraky Evropy – Obři Evropy (d) 10.45 Atlas 
charity (d) 10.55 Poltón klub 18.05 Dětská televize 
18.40, 21.20 Klip 20.05 Misijní magazín 21.05 Přání 
22.30 Octava dies  23.00 Hledání (d).

St 29. 11.: (změny programu: přímé přenosy 
z papežovy návštěvy v Turecku) 8.40, 21.35 
Atlas charity (d) 8.50 Dětská televize 9.20 Pohyb 
je život (d) 9.50 Mezi nebem a zemí 10.30, 22.55 
Papež Bendikt XVI. v Turecku 18.05, 21.40 The 
silicate impact (d) 18.15 Po cestách sv. Pavla 
(d) 19.00 Klip 19.20 Pro vita mundi 20.05 Poltón 
klub 21.05 Kopec křížů (d) 21.35 Atlas Charity 
21.55 Noční univerzita 

Čt 30. 11.: (změny programu: přímé přenosy 
z papežovy návštěvy v Turecku) 8.05 Kopec 
křížů (d) 8.30 Dětská televize (d) 9.00 Noční 
univerzita 10.00 Poltón klub 10.55 The silicate 
impact (d) 11.10 Atlas charity (d) 18.05 Přání 
18.15 Rozhlasové městečko 19.30 Pohyb je 
život (d) 20.05, 23.20 Lumen 2000 (d) 20.35 
Pro Vita Mundi 21.15 Octava dies 21.50 Po 
cestách sv. Pavla (d) 22.20 Přírodní zázraky 
Evropy – Obři Evropy (d) 

Pá 1. 12.: (změny programu: přímé přenosy 
z papežovy návštěvy v Turecku) 8.05, 22.30 
Po cestách sv. Pavla (d) 8.30 Lumen 2000 (d) 
9.10, 21.30 Misijní magazín 10.40 Na koberečku 
10.55, 21.15  Atlas charity (d) 11.00 Přání 11.15 

Pohyb je život (d) 18.05 Kopec křížů 18.35 The 
silicate impact (d) 19.30 Dětská televize 20.05 
Koncert 23.00 Noční univerzita. 

So 2. 12.: 8.02, 11.55, 20.00 Z dětské duše 8.05 
The silicate impact (d) 8.50 Čteme z křesť. 
periodik 9.00 Pohádka (f) 10.30 Mezi nebem 
a zemí 11.10 Atlas Charity 11.15 Lumen 2000 
17.00 Slavnostní modlitba nešpor z basiliky sv. 
Petra ve Vatikánu 18.02 Přání 18.15 Rozhlasové 
městečko 19.30 Z filmového festivalu Kafka 
2006 (d) 20.05 Přírodní zázraky Evropy – 
Fauna a flora Evropy (d) 21.10 Na koberečku 
(d) 21.25 Kopec křížů (d) 21.55 Poltón klub 
22.50 Noční univerzita. 

Ne 3. 12.: 8.02, 11.55, 18.02, 20.00 Z pokladů 
duše 8.05 Rozhlasové městečko 8.35 Na 
koberečku 8.50 The silicate impact (d) 9.05 
Přání 9.20 Kopec křížů (d) 9.50 Pro Vita Mundi 
10.30 Mše svatá 12.00 Modlitba Anděl Páně 
z Vatikánu 18.05 Sněhurka (f) 20.05 Octava dies 
20.35 Film 22.05 Čteme z křesť. periodik 22.15 
Mezi nebem a zemí 22.55 Misijní magazín.

Změna programu vyhrazena.
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Breviář pro laiky

Liturgická čteníBiskupství litoměřické a Umělecké sdružení Elgar vás srdečně zvou na pro-
vedení děl skladatele Miloše Boka: Missa brevis Fis dur, Hymnus k Duchu Sva-
tému a Meditace nad Kamenickou strání, která zazní při slavné mši svaté, 
při níž bude požehnáno otcem biskupem Mons. Pavlem Posádem nové 
CD a DVD s Bokovou duchovní hudbou. Účinkují: Ústecký dětský sbor, 
Přemysl Kšica – varhany, M. Bok – dirigent. Provedení se uskuteční v ne-
děli 26. 11. 2006 v 10 hod. v katedrále Sv. Štěpána v Litoměřicích.

Neděle 26. 11. – slavnost Ježíše Krista 
Krále
1. čt.: Dan 7,13–14
Ž 93(92),1ab.1c–2.5
Odp.: 1a (Hospodin kraluje, oděl se 
velebností.)
2. čt.: Zj 1,5–8
Ev.: Jan 18,33b–37
Slovo na den: Království není z tohoto 
světa.

Pondělí 27. 11. – ferie
1. čt.: Zj 14,1–3.4b–5
Ž 24(23),1–2.3–4ab.5–6
Odp.: srov. 6 (To je pokolení těch, kdo 
hledají tvou tvář, Hospodine!)
Ev.: Lk 21,1–4
Slovo na den: Pozoroval, jak bohatí 
lidé dávají.

Úterý 28. 11. – ferie
1. čt.: Zj 14,14–20
Ž 96(95),10.11–12.13
Odp.: 13b (Hospodin přichází řídit 
zemi.)
Ev.: Lk 21,5–11
Slovo na den: Všechno bude rozbořeno.

Středa 29. 11. – ferie
1. čt.: Zj 15,1–4
Ž 98(97),1.2–3ab.7–8.9
Odp.: Zj 15,3b (Veliké a podivuhodné 

jsou tvé skutky, Pane, Bože vševládný!)
Ev.: Lk 21,12–19
Slovo na den: Vztáhnou na vás ruce.

Čtvrtek 30. 11. – svátek sv. Ondřeje
1. čt.: Řím 10,9–18
Ž 19(18),2–3.4–5
Odp.: Řím 10,18b (Všude na zemi 
pronikl jejich hlas.)
Ev.: Mt 4,18–22
Slovo na den: Oni hned nechali sítě.

Pátek 1. 12. – nez. pam. sv. Edmunda 
Kampiána
1. čt.: Zj 20,1–4.11–21,2
Ž 84(83),3.4.5–6a+8a
Odp.: Zj 21,3b (Hle, Boží stan mezi 
lidmi!)
Ev.: Lk 21,29–33
Slovo na den: Boží království je blízko.

Sobota 2. 12. – nez. sobotní pam. 
P. Marie (v plzeňské diecézi: svátek 
Výročí posvěcení katedrály)
1. čt.: Zj 22,1–7
Ž 95(94),1–2.3–5.6–7
Odp.: 1 Kor 16,22b + Zj 22,20c 
(Maran atha! Přijď, Pane Ježíši!)
Ev.: Lk 21,34–36
Slovo na den: Pozor, aby vaše srdce 
nebyla zatížena.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

do první modlitby dne: 26. 11. 27. 11. 28. 11. 29. 11. 30. 11. 1. 12. 2. 12.

   Antifona 730 934 949 964 1673 996 1666

   Žalm 783 783 783 784 786 784 783

Ranní chvály:

   Hymnus 730 738 738 738 1598 738 1666

   Antifony 731 935 950 965 1599 998 1014

   Žalmy 813 936 950 965 813 998 1014

   Kr. čtení a zpěv 731 938 953 969 1599 1001 1668

   Antifona k Zach. kantiku 731 939 953 969 1600 1601 1669

   Prosby 732 939 953 969 1675 1002 1655

   Záv. modlitba 732 939 954 970 1600 1601 1656

Modlitba během dne:

   Hymnus 733 739 739 739 739 739 739

   Antifony 733 940 955 971 987 1004 1019

   Žalmy 926 940 955 971 987 1004 1019

   Krátké čtení 733 943 957 973 1676 1006 1021

   Záv. modlitba 732 943 957 973 1600 1006 1022

Nešpory: SO

   Hymnus 727 727 740 740 740 1598 740 41

   Antifony 727 734 945 960 976 1600 1009 45

   Žalmy 727 734 945 960 976 1678 1009 808

   Kr. čtení a zpěv 729 736 947 962 979 1600 1011 45

   Ant. ke kant. P. M. 729 737 948 962 979 1601 1602 45(C)

   Prosby 729 737 948 963 979 1681 1011 46

   Záv. modlitba 732 732 948 963 980 1600 1601 48

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238

ADVENTNÍ FESTIVAL – SÁL KOSTELA SVATÉ RODINY,
LUHAČOVICE 1. – 3. 12. 2006

Program: pátek 1. 12. – 17.00 slavnostní mše svatá (P. Hubert Wojcik, 
schola Luhačovice a Pozlovice)  sobota 2. 12. – 14.00 otevření výstavy 
Jana Slováka, Evy Pazderové a dobročinné sbírky „Můžete s námi pomá-
hat“ (otevřena až do 2. 1. 2007); 14.10 adventní čtení – František Derfler 
(Divadlo u stolu Brno); 14.30 Kumštýři z ochoty z Brna (Jana Netolická – 
flétna, Ladislav Janíček – cemballo, Jindřich Fiala – housle, Zuzana Bráz-
dová – cello, Jan Holčápek – klarinet, Viktor Slavíček – klarinet, Antonín 
Fajt – bicí nástroje, Martin Kršek – zpěv; 18.00 Bohuslav Reynek – Tři-
náct písní (Helena Čermáková, Gustav Řezníček, Viktor Kozánek – violon-
cello, Miroslav Křívánek – housle), Městské divadlo Zlín (režie: J. A. Pitín-
ský)  neděle 3. 12. – 9.30 až 11.30 Bazárek vánočního cukroví; 15.00 
Sny a valčíky – ZUŠ taneční obor (Magdaléna Petráková a Iveta Koutná); 
15.15 Na Vánoce dlúhé noce – folklorní soubor Malé Zálesí Luhačovice; 
16.00 Smíšený pěvecký sbor Leoše Janáčka Luhačovice – dirigent Jiří 
Drga.  Vstupné dobrovolné.
Organizátor: Charita Svaté rodiny Luhačovice. Dramaturg festivalu: Regina 
Bittová. Festival je podpořen Fondem kultury Zlínského kraje.

ŘK farnost v Třebíči vyrábí puzzle betléma v těchto velikostech: 260 dílků, 
41 x 29 cm, v sáčku  s  obrázkem, cena 150 Kč  480 dílků, 53 x 41 cm, 
v krabičce s potiskem, cena 250 Kč  912 dílků, 78 x 53 cm, v krabičce 
s potiskem, cena 350 Kč.  Kromě toho vyrábí i další puzzle katedrál 
a kostelů (jen 260 dílků).
Objednávky je možné zasílat písemně: PUZZLE, ŘK farnost Třebíč-město, 
Martinské nám. 87/20, 674 01 Třebíč; e-mailem: trebicmartin@volny.cz; 
i přes SMS: 728 133 220. Přehled puzzle najdete na našich stránkách: 
www.volny.cz/trebicmartin, kde najdete i formulář objednávky. Zboží 
zašleme do měsíce. Cena je uvedena včetně poštovného.

Lipový kříž – Společnost po kulturní identitu Vás zve na přednášku PhDr. Ra-
domíra Malého DEVASTACE CÍRKEVNÍCH PAMÁTEK po roce 1918, která se 
bude konat v úterý 5. prosince 2006 v 18 hodin v sále 318, 3. patro, Český 
Svaz vědeckotechnických společností, Novotného lávka 5, Praha 1.

Obecně prospěšná společnost DŽBÁNSKO, o.p.s.
Společnost DŽBÁNSKO, o.p.s. byla založena v květnu 2005 z iniciativy 
P. Mgr. Viléma Marka Štěpána, O.Praem., faráře v Liběšicích u Žatce. Mari-
ánské poutní místo Liběšice je centrem rozlehlého komplexu farností, do 
něhož patří celkem čtyřicet vesnic, které se z velké většiny nacházejí 
v chráněné krajinné oblasti Džbán – odtud název společnosti. Společen-
ská, kulturní i náboženská situace v tomto regionu je velmi složitá, proto 
tato společnost vznikla.
Posláním společnosti DŽBÁNSKO, o.p.s. je snaha o rozvoj především 
duchovního a dále také kulturního a společenského života v tomto regi-
onu. Co to konkrétně znamená? Farním autem vozíme na mši svatou 
všechny, kteří se nemohou jiným způsobem dostat do farního kostela 
(zejména kvůli špatné dopravní obsluze). Několikrát týdně přivážíme děti 
z různých částí farnosti na faru do Liběšic, kde probíhá výuka nábožen-
ství a kde se mohou zúčastnit rozličných aktivit. Pořádáme různé koncerty 
křesťanské hudby, které oslovují nejen věřící, ale i nevěřící posluchače. 
S tímto posláním vznikla kapela „One Way“, která hraje nový gospel. Ve 
farnosti funguje také „Poutníčkův sbor“, který stál u zrodu gospelových 
koncertů a svým zpěvem také doprovází mše svaté. Pod záštitou společ-
nosti se uskutečnil také koncert známého slovenského gospelového zpě-
váka Richarda Čanakyho a jeho kapely FBI. 
 Společnost také usiluje o hmotnou obnovu a ochranu historických pamá-
tek, především kostelů, kaplí a kapliček, kterých je jen ve farnosti Liběšice 
dohromady třicet sedm. Mnoho z nich je opravdu ve špatném stavu, proto 
jejich oprava bude vyžadovat ještě mnoho úsilí a prostředků. 
 Chtěli bychom vás poprosit zejména o modlitební podporu. Pokud byste 
se chtěli o naší společnosti dovědět něco víc, popřípadě jakýmkoli způso-
bem pomoct, můžete napsat na dzbansko@seznam.cz.

Stanislava Janýšková
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Naše prodejna v Olomouci na Dolním náměstí 24 je v roce 2006 otevřena také o těchto sobotách v době od 7.30 do 12 hodin: 
2. prosince, 9. prosince, 16. prosince.

Objednávky knih – tel. 587 405 431, fax 585 222 803
Administrace a inzerce týdeníku Světlo – tel./fax 585 222 803

Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1, e-mail: knihy@maticecm.cz
Kompletní nabídku knižní produkce MCM naleznete na internetové adrese www.maticecm.cz

Matice cyrilometodějská s. r. o.     Knihkupectví a zásilková služba

POHLAZENÍ PRO DUŠI
Bruno Ferrero – Překlad Miloslava Lázňovská

Nový soubor příběhů, které vyjadřují nejen moudrost 
a pohlazení, ale i výtku, radu nebo poučení, vyplývající 
z krátkého vylíčení určitých momentů jednání a vztahů 
lidí v každodenním životě v současné době, v minulosti či v legen-
dě. Vytištěno na křídovém papíře, barevné ilustrativní fotografie.

Portál, s. r. o., brož., zúž. A5, 96 stran, 99 Kč

NOČNÍ ADORACE
Helena Procházková

Kniha si klade otázky týkající se vztahu člověk–
Bůh. Hlavní postavou je prostá žena, která se zúčast-
ní pouti v městečku obklopeném válkou. V nočních 
adoracích rozjímá o stavu společnosti a budoucnosti světa. Kla-
de si otázku, co odkážeme svým potomkům, v jakém prostředí 
a v jaké společnosti budou žít. O svých neobyčejných zážitcích, 
o dobru a zlu, o Bohu a jeho protivníkovi rozmlouvá s moudrým 
mužem, se kterým se v městečku seznámila. Kniha nabízí tři ob-
razy budoucnosti, ale i víru, že přes všechny útrapy a omyly na-
jde člověk nakonec sám sebe i Boha.

VOLVOX GLOBATOR, váz., A5, 208 stran, 149 Kč

ŽIVOT SKRYTÝ V BOHU
Robert de Langeac

Autor zde načrtává cestu vedoucí k Bohu i k dru-
hým a rozděluje ji na několik etap – úsilí duše, Boží 
působení, sjednocení s Bohem, apoštolská plodnost. 
Seznamuje tak čtenáře s hloubkou kontemplativního 
života ve všech jeho rovinách.

Paulínky, brož., zúž. A5, 136 stran, 169 Kč

ŽIVOT NA PRODEJ
Margaret McAllisterová

Kniha pro mládež, která je moderní parafrází na 
nesmrtelný příběh o doktoru Faustovi. Můžete mít 
všechno, nač si vzpomenete, ale zaplatíte za to svou 
duší, svou osobností, svou identitou. Naléhavě aktuál-
ní příběh pro naši dobu, kdy je tak těžké ubránit se rafinovaným 
reklamám, mediálním trikům, všudypřítomné televizi. Na první 
pohled jen těžce rozpoznáte jemnou síť, která vás jako pavučina 
opřede svými neodolatelnými nabídkami na snadný a bezproblé-
mový život, kde všechna vaše přání jsou již předem uskutečněna. 
Váš život je naprogramován a můžete si ho koupit. Najde se dnes 
ještě někdo, kdo nebude ochoten platit svou duší…?

Karmelitánské nakladatelství, 
brož., zúž. A5, 144 stran, 139 Kč

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ


